

ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СТРАНЕ БИБЛИЯ

ДИК ВУДВАРД

**НОВЫЙ ЗАВЕТ:
ПОСЛАНИЯ
к ЕВРЕЯМ, ИАКОВА,
1 и 2 ПЕТРА,
1, 2 и 3 ИОАННА, ИУДЫ
и КНИГА ОТКРОВЕНИЕ**

Учебное пособие №15

МАЛЫЙ БИБЛЕЙСКИЙ КОЛЛЕДЖ

Содержание

Глава 1:	Послание к Евреям	4
Глава 2:	Лучше поверьте!	7
Глава 3:	Внимание на вере	10
Глава 4:	Послание Иакова	14
Глава 5:	Два вида религии	17
Глава 6:	Два вида мудрости	19
Глава 7:	Источники решений	21
Глава 8:	Послания Петра: три Петра	24
Глава 9:	Первое послание Петра	27
Глава 10:	Второе послание Петра	36
Глава 11:	Первое послание Иоанна	40
Глава 12:	Помазание, которое дает уверенность	44
Глава 13:	Подтверждающее исповедание	47
Глава 14:	Послание Иуды	51
Глава 15:	Книга Откровение	53

Глава 1

ПОСЛАНИЕ К ЕВРЕЯМ

Мы закончили обзор посланий апостола Павла и начнем изучение соборных посланий. Эти послания названы так потому, что были адресованы не конкретной группе верующих, а христианам в целом. Начнем с Послания к Евреям. Мы не имеем достоверных сведений о том, кто написал эту книгу. Считается, что ее автор — апостол Павел, но это послание не начинается со слова «Павел», как другие его послания. Исследователи имеют достаточно веских аргументов, доказывающих, что Павел не был автором Послания к Евреям.

Мы уже упоминали о том, что важным моментом при изучении любой книги Библии является постановка следующих вопросов: «О чем говорит эта книга?», «Какое значение несут эти слова?», «Какое значение этих слов для меня и для вас?». Истина, которую раскрывает автор Послания к Евреям, а также практическое применение этой истины в нашей личной жизни — вот что важно при изучении этой книги.

Кто бы ни был автором этой книги — это был человек грамотный и красноречивый, хорошо понимающий писания Ветхого и Нового Заветов об Иисусе Христе. Главная заслуга этого послания в том, что оно лучше, чем какая-либо другая книга Библии, соединяет Ветхий и Новый Заветы. Вы когда-нибудь размышляли над тем, почему мы больше не приносим животных в жертву за наши грехи? Послание к Евреям отвечает и на этот, и на многие другие подобные вопросы.

Главная идея Послания к Евреям

Во время чтения Послания к Евреям обратите внимание, как последовательно, с первого и до последнего стиха, эта книга излагает некую идею. При чтении следите за вдохновенной логикой автора. Если возможно, найдите время, чтобы прочитать эту книгу за один раз. Читая и выделяя главную мысль автора, обратите внимание на три ключевых слова: «превосходнее», «верить» и «предостережение».

Автор обращается к евреям, желая, чтобы они поняли, что Иисус Христос — превосходящее всего того, что они чтят, и перед чем благоговеют. Он пишет: «Вы почитаете пророков, но Иисус Христос превосходящее их. Иисус Сам Пророк. Бог говорил через пророков, а теперь проговорил в Своем Сыне. Его Сын превосходящее всех пророков» (см. Евреям 1:1-2)*).

В главах 1—2 этого послания автор обращает внимание на превосходство Христа перед ангелами. Консервативные и правоверные евреи, как и фарисеи, верили в ангелов.

Кроме того, евреи глубоко почитали Моисея. Поэтому автор пишет, что Иисус Христос превосходящее и Моисея. Он рисует перед нами следующую картину: всякий дом имеет свою ценность, но большую ценность в сравнении с домом имеет тот, кто устроил его. Моисей устроил дом (еврейскую нацию), но Иисус Христос — это Сын, Который живет в этом доме.

Далее автор утверждает, что Иисус Христос превосходящее Иисуса Навина, который ввел детей израильских в Обетованную землю и доставил им покой. Однако покой, который дал им Иисус Христос, намного превосходит тот, который они получили, войдя в Обетованную землю.

Следующий аргумент: Иисус Христос превосходящее всех их священников. Евреи высоко ценили своих священников. Начиная с главы 5, автор доказывает, что Иисус Христос превосходящее всех прежних священников.

*) Все тексты Священного Писания взяты из Синодального перевода Библии.

Затем он переходит к заветам. Были заветы с Ноем, Авраамом, Моисеем и Давидом. Бог неоднократно заключал заветы, но автор доказывает, что Иисус превосходит все этого (Евреям 8:10).

И, наконец, автор Послания к Евреям обращается к скинии собрания в пустыне. Возможно, вы помните, что храм Соломона был построен по образцу скинии собрания, в которой евреи поклонялись Богу, странствуя по пустыне. И вот автор, уже следуя нашим ожиданиям, доказывает, что Иисус Христос превосходит скинии собрания. Он пишет своим читателям-евреям: «Послушайте! И скиния собрания, и храм Соломона, и все бывшие образы богослужения служили тенью будущего, видимым образом совершеннейшей скинии, существующей на небесах, нерукотворенной» (см. Евреям 9:11,23-26).

Один раз в год первосвященник входил во внутреннюю часть скинии, называемую «Святое святых». Входил он с жертвенной кровью, которую приносил за грехи всего народа. Это был образ того, что случилось на небе, когда Иисус Христос умер на кресте. Он выполнил роль Великого Первосвященника, Который ходатайствовал за грехи всего мира Своею драгоценною Кровью. Его жертва осуществила и утвердила все жертвоприношения священников Богу, и всю систему жертвоприношений, существовавшую от Моисея до Христа. Автор соединяет Ветхий и Новый Заветы, когда заключает, что жертва Иисуса Христа на кресте отменила необходимость всех прежних жертвоприношений за грехи.

ЛУЧШЕ ПОВЕРЬТЕ!

Другие два ключевых слова — это **«верить»** и **«предостережение»**. Автор неоднократно предупреждает нас о коварной природе отступничества: когда человек, встав на путь веры, сначала следует одному, а затем, позднее, отходит от своих первоначальных убеждений. К отступникам автор относит не тех, кто следует ложному богословию, а, скорее, тех, кто, хоть и имеет правильные богословские воззрения, но ничего с ними не делает.

В этом послании много увещаний и наставлений. Еще одно слово, которое часто сопровождает предупреждения, — это слово «чтобы», иногда переводимое как «посему» или «итак» (Евреям 2:1; 3:13; 4:1,11). Многочисленные предупреждения автора относятся к работе Христа в нас, или к работе Христа через нас. И нередко увещания сопровождаются побудительным обращением «будем» (Евреям 4:1,14; 10:22-24).

При чтении Послания к Евреям постоянно мысленно возвращайтесь к основной идее этой книги. Зная главную идею, вы сможете понять и цель Послания к Евреям: ободрить верующих из евреев, которые переносили страдания и настолько пали духом, что готовы были оставить свою веру. Еще одна задача автора — побудить тех из евреев, которые еще не знали Иисуса, сделать шаг веры и прийти к Нему. Так как автор обращается к тем, кто еще не обрел живой веры, то, вполне понятно, почему он хочет показать ложную самоуверенность тех, кто неискренне следовал за Богом.

Автор продолжает предостерегать и тогда, когда приводит пример из еврейской истории, записанный в главе 14 книги Числа. Во время сорокалетнего блуждания израильтян по пустыне, десять раз они искушали Бога, но Бог призывал их поверить Ему, творя для них чудеса. Он пытался научить их вере, чтобы они могли захватить укрепленные города Ханаана.

Однако отношения Бога с этим поколением дошли до того, что Он сказал им: «Довольно. Вы никогда не войдете в Обетованную землю. Только двоих из всего вашего народа Я введу туда: Иисуса Навина и Халева, потому что они поверили Мне». Автор предостерегает не подражать неверию своих предков, но войти в свою духовную обетованную землю, в так называемый «покой» (см. Евреям 3:7—4:1).

В главах 3—4 автор, по сути, пишет: «Если вы еще слышите голос Божий, но не слушаете его, то вы — как тот народ в пустыне, который ходил по ней кругами сорок лет. Придет день, когда вы больше не будете слышать голос Божий. Бог отвернется от вас, и вы не войдете в Обетованную землю изобильной жизни во Христе, потому что голос будет становиться все тише и тише».

В главе 5 автор обращается к довольно трудной теме: Иисус Христос превосходит всех бывших до Него священников. Евреи, наверное, ожидали, что автор покажет Иисуса как священника по чину Аарона или Левия. Но автор, начиная говорить, заявляет, что Иисус есть Священник особый, по чину Мелхиседека.

Здесь автор вставляет вводное замечание: «Я бы хотел сказать больше о Мелхиседеке, но не могу». Он как бы сетует, что они не выросли, не имеют достаточных знаний из Писания и не поймут того, что он хочет сказать им о Мелхиседеке. Он дает краткое описание той духовной пищи, которая необходима им, чтобы возрасти духовно (Евреям 5:11-14).

Когда вы приходите в церковь, то ваш пастор, который «переварил» определенную духовную пищу из Писания, учит вас тому, что он духовно «переварил». Это похоже на кормление младенцев молоком (переваренной пищей), так как их пищеварительная система еще недостаточно развита. Если Писание, которое вы знаете, вы получаете только через пастора, который «переварил» это Писание, тогда вы — духовный младенец.

Однако если вы подходите к изучению Писания самостоятельно, если это только вы, Святой Дух и Библия, и Святой Дух учит вас Писанию, тогда вы духовно питаете себя «твердой пищей».

Апостол Иоанн пишет, что в результате рождения свыше, Христос нисходит в ваше сердце, чтобы жить в нем. Вы получили помазание от Святого Духа. Иоанн желает, чтобы вы поняли, что «вы не имеете нужды, чтобы кто учил вас; но... самое сие помазание учит вас всему», что вам нужно знать (1 Иоанна 2:27).

Некоторые стихи главы 6 Послания к Евреям веками не дают покоя многим благочестивым душам (см. Евреям 6:4-12). Одни считают, что этот отрывок говорит о том, что мы, истинные верующие, можем потерять наше спасение. Другая точка зрения состоит в том, что здесь речь идет не о верующих, переживших возрождение (новое рождение), а о людях, которых Святой Дух побуждал «вкусить дара небесного», то есть, принять участие, но которые все же не сделали шага веры и не родились свыше. Когда человек рожден свыше, он уже не потеряет своего спасения. Но люди, находящиеся на этапе «духовного созревания», находятся в опасности стать «духовным выкидышем».

Поскольку это общий обзор Послания к Евреям, мы не будем углубляться в суть разных взглядов, но еще раз внимательно прочитаем этот текст (Евреям 6:4-6). Здесь речь идет о людях, «соделавшихся участниками Духа Святого», то есть о возрожденных христианах, и именно к ним относится слово «отпавших». От чего же они отпали? От того, участниками чего они были: от освящения, от дара небесного, от Духа Святого и сил будущего века. Слова «невозможно» и «обновлять» характеризуют покаяние как событие, которое нельзя повторить. Поэтому некоторые считают, что если человек был верующим и отпал, ему нет прощения. В этом отрывке не запрещается призывать отпавших людей к покаянию. Здесь говорится, что отпавшие не могут покаяться в то время, когда они распинают в себе Сына Божьего и бесчестят Его. Если же Бог дает человеку дух смирения и покаяния, тогда он может и должен вновь прийти ко Христу.

Глава 3

ВНИМАНИЕ НА ВЕРЕ

Сердце Послания к Евреям — его глава 11, еще известная нам как «глава веры». В действительности автор начинает тему веры уже в конце главы 10, где перечисляет причины, почему его читатели не должны оставлять своего упования (Евреям 10:35). Он пишет, что они не должны оставлять свою веру, потому что она спасла их. Он призывает их вспомнить то время, когда они уверовали и получили спасение. Это его главный аргумент: не оставляйте своего упования, своей веры, ведь она спасла вас!

Без сомнения, они пережили подлинное обращение ко Христу, имели пламенную первую любовь к Господу. Он напоминает им об их переживаниях и о том, как безропотно они переносили потери, зная, что на небесах имеют лучшую награду. А теперь, говорит автор, вспомните о вашем обращении в веру, о спасении, и о том, что все это значило для вас. Поймите, что вы были спасены верой. Следовательно, что бы вы ни делали, не оставляйте веры, которая спасла вас.

Затем в тексте Евреям 10:38 он цитирует пророка Аввакума: «Праведный верою жив будет» (Аввакума 2:4). В данном контексте он, по сути, пишет: «Вы не можете отбросить свою веру, потому что она вам еще понадобится. Вы не только спасены верою, вы должны жить по вере».

Определить, что такое вера, нелегко; но ее можно описать. Автор пишет: «Вера же есть осуществление ожидаемого и уверенность в

невидимом» (Евреям 11:1)*). Надежда — это убеждение в том, что в этом мире существует некое благо, и однажды мы испытаем его. Верующие Ветхого Завета говорили, что видели это благо. Давид обращается к неудачникам и беженцам, спрашивая их: «Хочет ли человек жить и любит ли долгоденствие, чтобы видеть благо?» (Псалом 33:13). И приглашает всех разочарованных и отчаявшихся: «Вкусите, и увидите, как благ Господь! Блажен человек, который уповает на Него!» (Псалом 33:9). Для того чтобы вера была верой, должно быть какое-то доказательство, которое поддерживает убеждение в том, что однажды наступит благо.

Главная мысль рассматриваемого отрывка заключается в следующем: «Вы не должны отбрасывать вашу веру из-за **самой** веры». Вера — **это** то, на чем строятся ваши надежды, это основа правдоподобности ваших надежд. Вера **есть** доказательство невидимого, то есть невидимого объекта вашей веры.

Если ваша вера библейская, тогда объект вашей веры должен быть невидимым. А если вы имеете объект своей веры и можете его созерцать, тогда у вас больше нет необходимости верить. Библейская вера — это вера в невидимый объект, которая, однако, обладает доказательствами того, что этот объект существует. Ее можно сравнить с ароматом любимого блюда, приготовляемого к обеду: вы еще не видели его, но запах, доносящийся из кухни, служит доказательством того, что блюдо скоро будет готово. Итак, сформулируем определение веры: «Вера — это **поступок из уверенности** в чем-либо или Ком-либо, **не доступном зрению**, уверенность же основана на **доказательстве**».

В данном случае невидимым объектом является Бог. Автор говорит, что человек, имеющий веру, — самое сильное в мире доказательство того, что Бог действительно существует. Новый Завет считает веру даром от Бога (Ефессянам 2:8; Филиппийцам 1:29). Следовательно, человек, имеющий веру, — это наивысшее на земле доказательство того, что существует Податель веры. Мы читаем: «Вера же есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом». Помимо прочего, автор этой глубокой по смыслу работы заявляет: сама вера служит доказательством того, что невидимый Бог существует.

*) Буквальный перевод с английского: «Вера — это некая субстанция, с помощью которой осуществляются надежды человека, это свидетельство о невидимом». — *Прим. пер.*

Обращаясь к читателям автор приводит еще один аргумент в защиту веры: «А без веры угодить Богу невозможно; ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его воздаст» (Евреям 11:6).

Проследите за логическим развитием его идеи: автор утверждает, что они не должны оставлять свою веру, потому что без веры они не могут ни прийти к Богу, ни угодить Ему. Затем он повествует им (и нам) о людях, которые угодили Богу, потому что имели веру.

Енох был человеком, которого Бог восхитил, потому что он верил. Енох ходил настолько близко с Богом, что Бог, наверное, однажды так и сказал ему: «Енох, сейчас нам ближе к Моему дому, чем к твоему. Почему бы тебе вот так запросто не пойти ко Мне домой?» Бог просто забрал Еноха домой на небо, потому что Енох ходил с Богом и угодил Ему (Евреям 11:5).

Затем он приводит в пример благочестивых людей, которые имели веру. Прочитайте главу 11 Послания к Евреям и подчеркните все глаголы, обозначающие действие. Все эти люди названы героями веры потому, что они что-то **делали**. Вот почему я утверждаю, что вера — это **поступок** из уверенности в Ком-либо или чем-либо, не доступном зрению, уверенность же эта основана на доказательстве.

Когда Бог поручил Ною построить ковчег, на земле еще не было дождя. Автор описывает, через какое испытание должна была пройти вера Ноя: через испытание «тем, что еще не было видимо». Ной никогда не видел дождя. Его история, записанная в четырех главах книги Бытие, передана словами одного проникновенного стиха этой главы веры: «Верую Ной, получив откровение о том, что еще не было видимо, благоговейно приготовил ковчег для спасения дома своего; ею осудил он весь мир, и сделался наследником праведности по вере» (Евреям 11:7).

Ной оставался проповедником праведности все сто двадцать лет, пока строил ковчег. Ковчег был единственным спасением. Апостол Петр называет ковчег прообразом спасения (см. 1 Петра 3:20). Итак, эта глава говорит о Ное как о примере веры: что такое вера, и на что она способна.

Многие считают, что в тексте Евреям 12:1-2 автор сравнивает нас с участниками соревнования по бегу, во время которого, как на стадионе, за нашим бегом наблюдает «великое облако свидетелей».

Эти свидетели уже пробежали свою дистанцию. Верите ли вы в то, что люди, отошедшие в вечность, те, кто прошел перед нами, возможно знают, что с нами сегодня происходит? Автор Послания к Евреям дополняет свою главную идею, говоря в этой главе, что мы не должны оставлять веру еще и потому, что великое облако свидетелей наблюдает за нами и болеет за нас, когда мы проходим поприще нашей жизни.

Вы — дитя Божье, и поэтому, когда вы не послушны Ему, Он будет вас наказывать. Автор пишет, что если вы страдаете из-за наказания, то ваше страдание только подтверждает то, что вы дитя Бога. Автор говорит: «Не пренебрегай наказания Господня. Когда Бог наказывает тебя, то это еще раз свидетельствует о том, что ты Его дитя. Наказание для того, чтобы нам иметь участие в святости Его». Кроме того, наказание дает мирный плод праведности (см. Евреям 11:6-11).

Заканчивая свое глубокое по смыслу послание, автор увещевает нас быть гостеприимными: «Страннолюбия не забывайте, ибо чрез него некоторые, не зная, оказали гостеприимство Ангелам» (Евреям 13:2). Затем он просит нас помнить об узниках, так, как бы и мы были с ними в узах. Много первых христиан побывало в узах за свою веру. И, заканчивая свое выдающееся произведение, автор увещает нас повиноваться духовным наставникам, которые пекутся о нашем духовном благополучии.

ПОСЛАНИЕ ИАКОВА

Послание Иакова необычайно практично; некоторые даже называют его «притчами Нового Завета». Это, якобы, радиокомментарий об учении Иисуса Христа, особенно о Его Нагорной проповеди. Вы можете найти, по меньшей мере, десять примеров развития и применения конкретных положений учения Иисуса Христа Иаковом.

Многие исследователи считают, что Иаков, автор этого послания, был единокровным братом Иисуса Христа. Пока Иисус три года совершал Свое служение, он в Него не верил. После воскресения Иисус, как сказано, отдельно явился Петру и Иакову — этому Иакову, Своему земному брату (1 Коринфянам 15:7).

Интересно отметить, что практически сразу же после обращения Иаков становится одним из первых руководителей новозаветной церкви. Именно Иаков руководил Иерусалимским собором, описанном в главе 15 книги Деяния Апостолов.

Это тот Иаков, которого упоминает Павел, описывая свое путешествие в Иерусалим, где находились трое мужей, называемые столпами иерусалимской церкви, — Иоанн, Петр и этот Иаков (Галатам 2:9).

Предание гласит, что Иакова сбросили с башни храма, а затем первосвященник забил его до смерти. Когда это случилось, повестуется дальше, религиозные иудеи восстали против первосвященника и свергли его с занимаемой должности. Когда в 70 году после Р. Х. римский император Тит разрушил Иерусалим, то многие религиозные евреи, не верившие в Иисуса, говорили, что это был суд Божий над городом за мученическую смерть святого Иакова.

Послание Иакова является соборным посланием. Большинство богословов считают, что эта книга относится к одним из первых документов Нового Завета.

Тема Послания Иакова

Во время изучения этого Послания вы поймете, почему некоторые полагают, что Иаков пытался уравновесить учение апостола Павла. Они утверждают, что Павел много говорит об оправдании верой, а не делами. В главе 2 Иаков ясно говорит нам, что мы оправдываемся не только верой, но и делами. Многие богословы полагают, что Иаков писал свое послание до того, как к церкви присоединились язычники. Вот почему Послание Иакова кажется настолько иудейским и почти законническим.

Два вида искушения

Из главы 1 Послания Иакова мы узнаем, что Иаков — человек, которого заботит не столько внешняя сторона (как что-то выглядит), как источник этого (настоящая сущность). В этом отношении Иаков очень похож на Иисуса: Иисус акцентировал внимание на внутреннем состоянии человека и на том, что исходит изнутри. Также Иисус выделял наше отношение и мотивы, которые стоят за нашими поступками. По сути, Иаков рассматривает те же ценности, на которые в Своем учении обращал внимание Иисус.

В главе 1 Иаков говорит об источниках и последствиях наших испытаний. В некоторых переводах эти испытания называются искушениями. Позже он разграничивает эти два вида искушений, но в данном случае он обращается к испытанию страданием. Иаков начинает так: «С радостью принимайте», когда проходите испытания. Он говорит, что мы должны радоваться в наших испытаниях потому, что **«испытание»** веры имеет целью привести нас к **терпению**. Если мы позволим, чтобы испытание веры привело нас к терпению, тогда мы переживем **триумф** веры, который Иаков называет венцом жизни».

Когда мы переживаем бурю в нашей жизни, это испытание очень часто приводит нас к тому, что мы просто не знаем, что делать. Мы понимаем, что нам необходима мудрость, превышающая наше понима-

ние. Иаков пишет, что мы должны позволить испытанию веры привести нас к терпению. Когда нам не хватает мудрости, мы должны просить ее у Бога, Который дает просто и без упреков, — и дастся нам.

Природа греха

Затем Иаков кратко описывает вид испытания, которому мы не должны радоваться. Бог не является источником искушения грехом. Во второй части главы 1 своего послания, Иаков представляет нам то, что можно назвать «природой греха». Он ясно учит нас, что искушение грехом не приходит от Бога; этот вид искушения не приходит и от дьявола. Искушение грехом исходит изнутри человека.

Это происходит следующим образом: во-первых, мы что-то видим. Потом возникает похоть, или сильное желание того, что мы видим. Это подобно тому, как если бы то, что мы видели, было куском металла, а наша похоть была сильным магнитом. Если мы ничего не сделаем, чтобы разрушить это магнитное поле между своей похотью и объектом похоти, однажды мы столкнемся с искушением.

Как пишет Иаков, искушение — это не грех. Человек согрешает не просто потому, что у него возникло искушение согрешить. Господь Иисус, подобно нам, был искушен во всем, кроме греха (Евреям 4:15). Искушение не является грехом, но оно очень часто приводит к явным греховным поступкам. Когда мы поддаемся искушению и согрешаем, последствием греха всегда является смерть (Римлянам 6:23).

Смысл этого анализа природы греха заключается в следующем: если вы не хотите грешить, вы должны выиграть битву с грехом на уровне похоти, до того, как столкнетесь с искушением. Иисус учил нас каждый день молиться: «...не введи нас в искушение» (Матфея 6:13).

В заключение

В главе 1 Иаков говорит о том, как Бог может взрастить нас духовно во всех наших испытаниях. Иаков также говорит, что существует еще один вопрос — искушение грехом. Бог не является источником искушения, которое ведет ко греху и смерти. В грехе нет ничего хорошего. Выводы из главы 1 Послания Иакова следующие: испытаны к жизни, искушены к смерти и научены различать.

ДВА ВИДА РЕЛИГИИ

Иаков говорит, что Слово Божье — это божественная сила, которая может породить духовную жизнь в сердце человека и позволить ему пережить обновление. Обновление может дать силу жить выше греха.

После поучения в главе 1, где Иаков делится плохой вестью об искушении грехом, он пишет о хорошем — о том, как Бог производит чудо спасения в нашем сердце. Иаков верит, что именно в Слове Божьем мы найдем решение нашей проблемы искушения и греха. Он настойчиво увещевает нас повиноваться Слову Божьему. Он говорит, что Слово Божье, насаждаемое в нас, — это божественная сила, которая способствует нашему спасению, если мы с верой принимаем ее, и иллюстрирует это прекрасной и сильной метафорой: «Слово Божье подобно зеркалу».

Цель зеркала — показать наши недостатки, чтобы мы могли исправить их. Когда мы посмотрим в Божье совершенное зеркало — Писание, — оно покажет нам действие закона греха и смерти в нашей жизни, так что мы исправим то, что видим в зеркале.

Иаков соглашается с Иисусом, когда говорит здесь, что если мы относимся к Слову Божьему как к зеркалу, мы увидим, что Слово Божье живо. Вот почему Иаков призывает нас покориться Слову Божьему. Иаков говорит, что человек, который читает Слово и не повинуется ему, подобен человеку, смотрящему на себя в зеркало каждое

утро. Увидев недостатки своей внешности, он ничего не делает с тем, что заметил, посмотрев в зеркало.

Когда верующие не становятся исполнителями Слова, они проявляют ложную религиозность. Истинное благочестие состоит в том, чтобы повиноваться Слову Божьему, посещать вдов и сирот и проводить святую жизнь.

Два вида веры

В главе 2 своего послания Иаков пишет о том, что мы можем назвать «ложным лицом» и «истинным лицом». Слово «человек» здесь обозначает «лицо» и относится к нашей внешности. Иаков пишет, что если мы оцениваем других, исходя из внешних признаков, — это грех, потому что Бог ценит людей на основании того, что находится в их сердце. Господь говорит: «Я смотрю не так, как смотрит человек; ибо человек смотрит на лице, а Господь смотрит на сердце» (1 Царств 16:7).

Затем Иаков обращается к вопросу о ложной вере и настоящей вере. Это приводит его к одному из наиболее противоречивых отрывков Нового Завета (Иакова 2:14-26).

Хотя некоторые усматривают противоречие между содержанием Послания Иакова и акцентом Павла на благодати, но это только внешнее противоречие. Иисус сказал: «По плодам их узнаете их» (Матфея 7:20). Иисус также ясно учил, что человек, который слушает Его учение и не повинуется ему, строит свой дом (жизнь) без основания. Иаков пишет, что дела — это плоды, которые всегда растут на дереве веры.

Кто-то сказал: «Одна только вера может спасти, но спасающая вера никогда не одинока». Мы спасаемся только верой, но наши дела доказывают, что наша вера настоящая, потому что дела всегда сопровождают и подтверждают истинную веру.

ДВА ВИДА МУДРОСТИ

В главе 3 своего послания Иаков обращает внимание на источники духовной дисциплины, которые дают нам возможность ходить верой. Он пишет, что хорошим способом практиковать духовную дисциплину является укрощение языка. Это можно сделать только постигнув то, что он называет «кроткой мудростью».

Мы упоминали ранее, что «кротость» обозначает «покорность». До того, как лошадь укрощена, она является очень сильным животным. Когда лошадь укрощена, она остается сильным животным, но это можно назвать «силой под контролем». И поэтому выражение «кроткая мудрость» обозначает «мудрость под контролем». Когда мы получаем эту мудрость от Бога, мы должны просить Его о благодати и дисциплине, чтобы правильно применять эту мудрость. Другими словами, когда Бог открывает Свою мудрость нам, мы должны подчинить свою жизнь контролю Божьему, подобно как лошадь повинуется удилам и командам того, кто объезжает лошадь или едет на ней.

Этой прекрасной метафорой Иаков приводит нас к обсуждению темы мудрости. Иаков говорит нам, что в этом мире есть два вида мудрости: одна приходит от дьявола, а другая — от Бога. Плод, который она производят в саду нашей жизни, определяет ее источник.

В заключение

Иаков хочет, чтобы мы определили источники тех сил, которые влияют на нашу жизнь. Если мы искушаемы грехом и страдаем от всех сопутствующих последствий — этот вид испытаний приходит не от Бога. Мы можем войти в такие взаимоотношения с Богом через Его Слово, что сможем подняться над теми силами, которые пытаются разрушить нас духовно. Иаков убеждает нас посредством Слова Божьего приобретать мудрость, которая нисходит от Бога, и сеять ее в саду нашей жизни.

ИСТОЧНИКИ РЕШЕНИЙ

В первых трех главах Иаков говорил нам об источниках и последствиях греха и спасения. Теперь он хотел бы рассказать нам об источниках, связанных с нашим освящением — окончательным решением проблемы греха. На сердце у Иакова лежит тема освящения, когда он пишет главы 4—5 своего послания.

Эта часть послания полна рекомендаций практического характера. Обратите внимание на то, что Иаков говорит нам делать: «Покоритесь Богу». Если вы хотите найти ключ к освящению, который решает вопрос коварства и обольщения греха, то покоритесь Богу. Покорность Богу — это ваше духовное наступление.

А потом Иаков описывает вашу духовную оборонительную стратегию, когда дьявол искушает вас грехом. Иаков ясно говорит: «Противостаньте дьяволу, и убежит от вас; приблизьтесь к Богу, и приблизится к вам» (Иакова 4:7-8).

Когда Иаков представляет нам это практическое применение своего учения, он снова проводит параллель с учением Иисуса. В притче о блудном сыне Бог и Его любовь показаны в том, что старый отец побежал навстречу своему сыну и обнял его, вернувшегося домой после жизни в далекой стране греха. Когда сын жил в той далекой стране, отец позволил сыну вкусить все последствия его греховного выбора. Однако когда сын делает первый шаг, возвращаясь в дом отца, этот отец-старик, бежит встретить его, — так олицетворена Божья любовь.

Нет ничего в большей степени лишенного достоинства, чем бегущий старик, но именно так Иисус описывает любовь Божью к блудному сыну, который решил вернуться к своему отцу. Следовательно, увещание Иакова соответствует учению Иисуса: «Приблизьтесь к Богу, и Он приблизится к вам». Иаков говорит нам, что когда мы сделаем один шаг навстречу Богу, Бог побежит навстречу нам. Той же истине учил и Иисус, рассказывая притчу о блудном сыне.

Действительно ли вы верите, что Бог вас любит? Некоторые из нас настолько плохо думают о себе, что нам очень трудно поверить, что кто-то может любить нас, тем более Бог, Который знает о нас абсолютно все. Когда к этому мы еще добавляем и тяжкий грех, тогда нам почти невозможно верить в любовь, которой нас любит Бог.

Я должен сказать вам на основании Слова Божьего: **Бог любит вас!** Божья любовь к вам подобна любви старого отца, бегущего подтвердить любовь к своему сыну. Независимо от того, что вы думаете о себе, Бог все равно любит вас!

В главе 4 своего очень практичного послания Иаков выразительно увещевает, предлагает советы по практическому применению и проводит параллели с учением Иисуса. Это, якобы радиокomentarий учения Иисуса.

Иаков убедительно увещевает, когда напоминает нам, что мы — в Божьих руках, наше время — в Его руках, все, что происходит с нами, — в Его руках. Мы должны понять, что если Он не даст нам благодать, здоровье и жизнь, мы не сможем ничего сделать в последующие дни.

В остальной части послания Иаков представляет нам то, что можно назвать «Результат Божьих решений». Иаков обращается к теме Второго пришествия Иисуса Христа. Как и апостолы, он говорит, что придет окончательное решение всех наших проблем здесь, на земле. Каждый раз, когда пророки или авторы Нового Завета говорят о Пришествии Иисуса Христа, применение этого очень практично. Каким должен быть я сейчас в свете того факта, что придет Христос?

В самом конце послания Иаков дает прекрасное наставление, которое мы можем назвать «Жизнь в Телe — Церкви». В Новом Завете каждый член Тела Христова призывается служить всем другим членам Тела. Все дары Духа предназначены для наставления Церкви.

Эта завершающая глава также содержит прекрасный отрывок об исцелении. Иаков учит нас, что исцеление должно происходить, когда члены Тела Христа собираются вместе. Сегодня это нужно сказать прямо и ясно. Я верю в исцеление по вере. Я верю в то, что Бог может исцелить. Я не верю, что всегда есть воля Божья на исцеление, но я верю, что Бог может исцелить, и что Бог исцеляет. Исцеление, о котором пишет Иаков, не происходит на большом собрании, проводимом исцелителем по вере. Исцеление должно происходить в домашней церкви.

Больной человек должен иметь достаточно веры, чтобы позвать пресвитеров церкви. Также пресвитеры церкви должны иметь достаточно веры, чтобы прийти, когда их позовут. Пресвитерам сказано, что когда они придут, они должны возложить руки на больного и помазать его елеем. (Интересно заметить, что слово «елей» — это слово, обозначающее также лекарственное масло. Поэтому мы можем сказать: принимай свое лекарство и молись.) Как мы читаем, не елей исцеляет больного: «...молитва веры исцелит болящего» (Иакова 5:15).

Иаков также говорит, что если больной согрешил, грехи нужно исповедовать, и больной должен убедиться, что его грехи прощены. Иногда вина за грех, который не был исповедан и прощен, может быть главной причиной болезни.

В этом небольшом Послании Иакова есть так много практических принципов! Читайте его, изучайте его и просите Бога научить вас применять его в вашей жизни и жизни вашей церкви.

Глава 8

ПОСЛАНИЯ ПЕТРА:
ТРИ ПЕТРА

Читая Новый Завет, мы встречаемся с тремя разными Петрами: в Евангелиях, в книге Деяния Апостолов и в его двух посланиях.

Иисус говорит: «Симон! Симон! Се, сатана просил, чтобы сеять вас как пшеницу; но Я молился о тебе, чтобы не оскудела вера твоя; и ты некогда, обратившись, утверди братьев твоих» (Луки 22:31-34). Это интересная часть диалога между Иисусом и Петром из-за слова «обратившись», и она поднимает следующие вопросы: что такое обращение и когда Петр обратился?

«Обратиться» означает «пережить коренные изменения». Обращение — это не посещение церкви и не водное крещение. Обращение — это занять правильную позицию. После того как Петр отрекся от Иисуса, он вышел и горько плакал. Он понял, что без Христа он был **никто**.

После воскресения Иисус явился Петру. Именно тогда Иисус спросил: «Любишь ли ты Меня больше, нежели они?» Семеро из тех, кто присутствовал в горнице, когда Петр хвастал тем, что если и все отрекутся от Христа, он никогда этого не сделает, присутствовали и тогда, когда Иисус спросил Петра: «Любишь ли ты Меня больше, нежели они?» Иисус использовал греческое слово «агапе», которое обозначает «любовь полного посвящения».

Петр ответил утвердительно, используя греческое слово «филео», которым он сказал: «Ты знаешь, что моя любовь к Тебе доходит только до уровня дружбы». Петр теперь не хвастает, потому что он сокрушенный человек. Иисус отвечает: «Паси овец Моих, Петр». Иисус говорит следующее: «Мне нужен кто-то, как ты; тот, кто знает, что такое потерпеть неудачу в заботе о Моих овцах».

Потом Господь спросил его: «Петр, любишь ли ты Меня?»; не «больше, нежели они», а просто: «Любишь ли ты Меня?». Иисус снова использует слово «агапе». Петр сказал: «Ты знаешь ответ. Ты знаешь, что моя любовь к Тебе — это только любовь “филео”». Господь сказал: «Паси овец Моих, Петр». Опять Иисус говорит: «Мне нужен кто-то, кто знает, что такое потерпеть неудачу в качестве пастыря Моих овец».

В третий раз Господь использовал слово «филео». Другими словами: «Петр, любишь ли ты Меня хотя бы как друга?» В этот момент дух Петра был сокрушен, и он сказал: «О, Ты знаешь, что я люблю Тебя, по меньшей мере, как друга». И снова Господь сказал Петру: «Паси овец Моих, Петр!» Когда после воскресения Иисус явился Петру и убедил его в том, что хотя он и упал, он годился для того, чтобы пасти и кормить Его овец, Петр узнал, что он был **кем-то**.

В книге Деяния Апостолов повествуется о том, как Петр и весь мир узнал, что Бог может сделать с **кем-то**, кто научился тому, что является **ничем**. Почему Дух Святой использовал Петра в день Пятидесятницы? Потому что Петр знал четыре духовных секрета лучше, чем кто-либо другой из присутствующих: «Я — ничто, но Бог есть, и Он со мной. Я не могу, но Бог может, потому что Он со мной. Я не хочу, но Бог хочет, потому что Он со мной. Не я сделал, а сделал Бог, потому что Он был со мной».

Мы видим трех разных Петров в Новом Завете. Духовная жизнь Петра, описанная в Евангелиях, полна взлетов и падений, но Петр, о котором мы читаем в Деяниях Апостолов, уже иной. Этот Петр непоколебим. Кажется, что после Пятидесятницы у Петра нет падений.

Все это я сказал для того, чтобы выразить следующее: когда вы читаете Послания Петра, вы встречаете третьего Петра. Это пожилой Петр. Петр уже знал, что он — никто, и он знал, что Бог может сделать через того, кто давно понял, что он никто. Петр был уже опытным пастором, когда писал эти послания.

Он пишет евреям — последователям Христа, рассеянным по всей Малой Азии (территории современной Турции). Они рассеялись из-за гонений. Петр же находится в Риме. Когда Петр говорит о Вавилоне, в действительности он подразумевает Рим. Петр знает, что преследование в Риме становится сильнее, и что оно распространится на те провинции, где рассеяны евреи, последователи Христа. Главной целью написания Петром посланий есть то, что как пастор он желает утешить и ободрить этих людей в их страданиях.

До того как вы начнете читать послания Петра, я хотел бы поделиться с вами еще кое-чем. Петр не умел ни читать, ни писать. Вот почему он сказал: «Сие кратко написал я вам чрез Силуана, верного, как думаю, вашего брата» (1 Петра 5:12).

При чтении посланий Петра вы не увидите систематизированной аргументации. Ищите прекрасные, глубокие, благочестивые, духовные самородки истины, которые касаются реальности познания Бога и Иисуса Христа. Иногда Петр переходит от одной темы к другой, а иногда он делится духовными истинами, которые очень трудно понять.

Например: Петр представляет Иисуса, проповедующего духам в темнице. Мартин Лютер сказал: «Никто не знает, что значит этот отрывок». Написав этот трудный для понимания текст, Петр внезапно меняет тему и говорит о Ное и потопе (1 Петра 3:19-20). Это ведет его к теме крещения. Он делится с нами вдохновенными размышлениями о крещении. Помните, что Петр не пишет — он просто делится тем, что у него на сердце.

Иоанн — апостол любви. Павел — апостол веры. А Петр — апостол надежды. Послания Петра дают надежду страждущим людям.

Петр, которого мы встречаем в Евангелиях, вероятно, при встрече с Иисусом был простым человеком. Слово «драгоценный» — одно из тех слов, которые он не использовал бы в тот период своей жизни. Слово «драгоценный» мог бы использовать пожилой человек. Петр, которого мы встречаем в его двух посланиях, — это старый пастор Петр, для которого Бог драгоценен, Слово драгоценно, спасение драгоценно и народ Божий драгоценен.

ПЕРВОЕ ПОСЛАНИЕ ПЕТРА

Петр пишет евреям-христианам, рассеянным по всей Малой Азии. Служение Петра главным образом касалось верующих евреев. Петр пытается поддержать и утешить их в страданиях. Он представляет им несколько веских причин, почему Бог разрешает Своему народу страдать.

Он пишет из Рима, где преследуют последователей Христа. Он знает, что это преследование только усилится и распространится на провинции, где живут получатели его послания. Церковь первого поколения переживала сильное гонение. Фактически на протяжении первых трехсот лет церковной истории быть последователем Иисуса Христа являлось противозаконным.

Петр представляет два аспекта, касающихся страданий тех, кому он пишет. Один из них — «если нужно». Он верит, что Бог иногда допускает, чтобы мы страдали, потому что нам нужно страдать. Однако его второй вывод из переживания страданий заключается в том, что страдание длится немного. Другими словами, большое страдание — временно.

Он делает следующее заключение о страдании, когда сравнивает их драгоценную веру с золотом. Золото — драгоценный металл, и оно очищается, проходя через огонь. Когда Бог смотрит на их жизнь,

то, что действительно важно для них, — это их вера и духовный рост (1 Петра 1:6-7).

Когда Петр обращается к теме спасения, он говорит о рождении свыше и предопределении. Пророки предсказали спасение, о котором проповедовалось в день Пятидесятницы. Петр делает интересное замечание, что когда пророки писали эти слова, то хотя они и делали это в силе и по вдохновению Духа, они не понимали того, о чем писали. Апостол говорит, что именно во дни жизни его читателей явилось спасение, о котором ясно написано в пророчествах Слова Божьего.

Мы кратко упомянем историческую перспективу, с позиции которой мы обязаны многим людям, посвятившим свою жизнь тому, чтобы мы могли обладать столькими духовными благословениями сегодня. Например, посмотрите на Священное Писание — записанное Слово Божье. Когда мы начали этот курс, я поделился некоторыми сведениями о том, как была собрана Библия. Простое изучение того, как мы получили Библию, поможет понять, насколько в долгу мы перед людьми, которые отдали свою жизнь, чтобы я и вы могли иметь Слово Божье в таком виде, в каком мы имеем его сегодня.

Когда мы смотрим на вопрос спасения с исторической точки зрения, Петр напоминает нам, что мы многим обязаны очень большому числу людей. Если сегодня — время созревания урожая, то помните, что многие люди страдали, когда сеяли семя для того, чтобы вы и я могли пожать тот урожай, который мы собираем сегодня (Иоанна 4:36-38).

Петр напоминает нам о том, что мы узнали, когда изучали книги Исход, Левит, Второзаконие и Руфь, когда пишет, что Иисус был нашим «кровным Родственником-Искупителем». Точно так же, как Вооз это сделал для Руфи, Иисус Своей смертью выкупил нас для Бога и возвратил нас назад Богу через Свое воскресение, установив с нами взаимоотношения (1 Петра 1:18-19).

Размышления об обновлении

Нет необходимости понимать рождение свыше до того, как это произойдет в вашей личной жизни. Вам не нужно было понимать

ваше физическое рождение до того, как вы родились в этот мир. Ваше физическое рождение было пассивным переживанием для вас — вы просто были рождены. Рождение свыше тоже происходит с вами, и потом, когда вы смотрите назад и размышляете, вы понимаете, что произошло с вами.

В любом духовном переживании важны не детали, а результат этого переживания. Вот как апостол Петр описывает рождение свыше: «Послушанием истине чрез Духа очистивши души ваши к нелицемерному братолюбию, постоянно любите друг друга от чистого сердца, как возрожденные не от тленного семени, но от нетленного, от слова Божия, живого и пребывающего в век» (1 Петра 1:22-23).

Петр сравнивает духовное рождение с физическим. Он говорит, что нетленным семенем было Слово Божье, и когда мы ответили на Слово Божье верой, это Божье Слово «оплодотворило» нашу веру, и в нас была зачата духовная жизнь.

Петр также предлагает нам несколько духовных истин относительно рождения свыше о том, как это происходит: мы были рождены свыше, когда очистили наши души через слушание, веру и ответ на Божье Слово послушанием.

Думали ли вы когда-нибудь, как соотносится Церковь Нового Завета с народом Божьим в Ветхом Завете? В Ветхом Завете ясно говорится, что Бог хотел царствовать, но народ Израиля пришел к Самуилу и сказал ему, что они не хотят, чтобы Бог был их Царем (см. 1 Царств 8).

После падения царства, плена и четырехсотлетнего молчания Иисус и Иоанн Креститель пришли проповедовать Благою Весть Царства Божьего, как будто бы говоря: «Бог снова желает быть вашим Царем». Иисус объяснил: «Когда я говорю о Царстве Божьем, то я говорю о Царстве, которое находится внутри каждого человека, который покорится Богу, признает Его Царем своей жизни и станет Его верным подданным» (см. Луки 17:21; Иоанна 3:3-5).

Петр пишет евреям, последовавшим за Христом и рассеянным по всей Малой Азии, и называет их народом святым и народом Божьим. Он также говорит им, что они — царственное священство (1 Петра 2:9-10). Священник — это тот, кто входит в присутствие Божье и ходатайствует о других людях. Эти люди тоже были священниками. Бог рассеял их по всей той части мира, чтобы они привлекали учени-

ков для Иисуса Христа и ходатайствовали перед Богом о тех, кто стал учеником.

Еще Петр пишет: «Вы — род избранный» и «вы как пришельцы и странники в этом мире». Будучи святым народом, царственным священством и избранным родом, эти люди являются также пришельцами и странниками в этом мире (см. 1 Петра 2:11).

Модель брака

В главе 3 Первого послания Петра мы находим некоторые из наилучших советов Библии относительно брака. Как Павел, так и Петр говорит: «Жены, видите ли вы этот пример Христа и Церкви? В этом примере вы — прообраз Церкви. Мужья, видите ли вы этот пример Христа и Церкви? Это вдохновенный пример брака, и в этом примере вы — прообраз Христа».

Петр адресует свой вдохновенный совет относительно брака женщине, муж которой не повинуется Слову. Это может обозначать, что она замужем за неверующим и он не повинуется Слову, или он может быть верующим, но не всегда повинуется Слову.

В советах Петра и Павла относительно брака женщине повелевается быть покорной своему мужу, как Церковь покоряется Христу. Нелегко быть послушной, но в действительности это — не самая большая проблема в браке верующих. Наибольшая проблема возникает тогда, когда мужчины не принимают на себя обязанности заботиться о жене и детях так, как Христос заботится о Церкви.

Петр также советует женщине завоевывать своего мужа без слов. Петр говорит: «Если муж не повинуется Слову, это означает, что он не занимает своего места в браке». Прежде чем написать хотя бы один стих такому мужу, Петр советует такой жене быть благочестивой, покорной, ласковой и молчаливой.

Обратите внимание на слово «повиноваться» при рассмотрении примера брака, представленного Петром. В конце главы 2 Петр ссылается на пример Иисуса Христа, напоминая о Его смерти на кресте как страдающего Слуги, Который пророчески описан в главе 53 книги пророка Исаии.

Последние слова Петра представляют Иисуса Христа как Пастыря и Блюстителя наших душ. Этим он указывает на пример Иисуса Христа, заботящегося о Церкви, и начинает совет жене словами «так же». Он говорит, что жена должна повиноваться своему мужу так же, как Церковь повинуется Христу.

Слово «повиноваться» в используемом Петром контексте, в действительности означает «позволь своему мужу проявлять пастырское попечение о тебе». Бог дал твоему мужу большую ответственность. Твоему мужу заповедано опекать тебя так, как Христос опекает Церковь. Это значит, что твой муж должен любить тебя, как любит Христос; он должен отдавать тебе себя, как делает это Христос; он должен относиться к тебе, как Христос. Павел дает такой же совет относительно брака (Ефесеям 5:22-25).

В армии есть только один командующий, двух не может быть. Командующий может **передать** полномочия другим людям касательно многих вопросов. Однако он никогда не передает **ответственность**. Если что-то случается, он один несет за это ответственность.

Посредством советов Петра и Павла и через всю Библию Бог поручает мужу нести ответственность за брак и дом, когда заповедает мужчине заботиться о своей жене так, как Христос заботится о Церкви. В то же самое время Бог заповедает женщинам позволить своим мужьям отвечать за них и детей. Понятие ответственности подразумевает, что у вас в семье не может быть двух командующих. Кто-то один должен нести ответственность, и Бог поручает эту ответственность мужчине.

Первые слова, которыми Петр начинает свой совет мужчинам, — такие же, как и те, которыми он начал свой совет женщинам. Когда мы, мужчины, снова читаем слова «так же», мы должны задать вопрос: «Как же, Петр?». Петр отвечает нам: «Вернитесь и посмотрите на вдохновенный пример брака. Видите ли вы Христа и Церковь в последнем стихе предыдущей главы? Мужья, в этом примере вы — пастырь. Живите с вашей женой так, как будто вы были бы пастырем. Любите ее так, как Христос возлюбил Церковь. Отдавайте себя вашей жене так, как Христос отдал себя за Церковь. И относитесь к вашей жене так, как Христос относится к Церкви».

«Также и вы, мужья, обращайтесь благоразумно с женами» (1 Петра 3:7). Петр не требует от мужа, чтобы он понимал свою жену.

Иногда случается так, что мы, женатые мужчины и замужние женщины, не понимаем даже самих себя. Петр в действительности говорит мужчинам: «Живите с женами согласно знанию. Вы можете не понимать свою жену, но вы можете знать вашу жену».

Петр дает мужьям практический совет, когда пишет: «Обращайтесь благоразумно с женами». Это значит уделять время жене. Поставьте жену на соответствующее место и найдите время для нее. Вы можете посчитать это ненужным советом, но печальной действительностью является тот факт, что многие мужья не уделяют достаточно времени для общения с женой и детьми.

В заключение

Мы читали, что когда Гедеон победил мадианитян, он и его триста солдат стояли «всякий на своем месте», и это было ключом к тому, как Бог дал им невероятную победу (Судей 7:21). Именно это Петр говорит в своем замечательном совете касательно брака. Каждый человек должен занять свое место в браке. Существует место, которое должна занять женщина. У нее есть роль, у нее есть деятельность, у нее есть служение, у нее есть место. Существует место, которое должен занять мужчина. У него есть роль, у него есть деятельность, у него есть служение, у него есть место, которое он должен занять. Когда мужчина не занимает свое место, жена не должна толкать, тянуть, ругать или наставлять его, чтобы поставить его на это место. Она должна занять свое место. Если что-то и заставит ее мужа занять свое место, так это ее пример, полный любви.

Видите ли вы этот пример, жены? Вы — прообраз Церкви. Займите свое место. Относитесь к вашему мужу, как Церковь относится к Христу.

Видите ли вы этот пример, мужья? Вы — прообраз Христа. Относитесь к своей жене, как Христос относится к Церкви. Благодаря Божьей вы оба займите свои места. Чтобы обоим исполнить предназначенную роль, о которой говорит Петр, необходима благодать Божья.

Сложные отрывки посланий Петра

Петр завершает свое Второе послание наблюдением, что есть много чего, написанного Павлом, что трудно понять. Я полагаю, что апостол Павел тоже спрашивал Петра о некоторых отрывках, о которых и я хотел бы поразмышлять. Я начну с рассмотрения наиболее сложного отрывка (1 Петра 3:17 — 4:2).

Всего в восьми стихах Петр обращается к десяти главным вопросам. Он говорит нам, что когда Иисус Христос умер за грехи мира, то хотя Его тело и умерло, Его Дух продолжал жить, и именно в Духе Он посетил духов в темнице и проповедовал им — духам тех, кто отказался слушать Евангелие, когда у них была возможность, как во дни Ноя.

Очевидно, после того, как Христос умер на кресте, и до Его вознесения, у Него было служение в духовном мире. Как говорит Петр, Христос провел служение освобождения в духовном мире. Этот отрывок описывает то, «во что желают приникнуть Ангелы» (1 Петра 1:12), говоря словами Петра, поэтому трудно сказать что-то наверняка об этом служении.

Далее Петр, пастор, говорит, что близится конец всему, а также он говорит о том, каким святым народом верующие должны быть в свете этого. Здесь Петр показывает нам интересные особенности духовных даров и служений, которые возможны благодаря этим духовным дарам.

Как мы видим из практической жизни этого духовного великана, в соответствии с тем, какой у вас дар, таким должно быть ваше служение. Если ваш дар — проповедование, тогда проповедуйте. Общераспространенным является взгляд, что вы доказываете вашу смиренность, соглашаясь делать всё. Но не этому учит Писание. Все учение Писания о духовных дарах свидетельствует нам, что они различны и дарованы каждому верующему как угодно Богу. Они даются Духом Святым, чтобы явить Христа и ободрить Тело Христово. Своими духовными дарами вы служите мне, а я своими духовными дарами служу вам.

В главе 4 Петр дает еще совет о принятии страдания: «Не считайте страдания странным приключением. Не удивляйтесь тому, что у

вас проблемы или что вы страдаете» (см. 1 Петра 4:12). Мы считаем, что проблемы и страдания — это беды, бедствия и несчастья, которые не должны происходить. Зачастую мы не понимаем, почему они приключаются с нами. Однако большинство людей знает, что страдания — это часть жизни. И действительно, одного человека от другого отличает не то, страдает он или нет, а как он справляется со страданиями.

Вы несете ответственность за себя. Вы можете не нести ответственности за все, что происходит с вами, но вы ответственны за то, как вы поступаете при этом. Вопрос в том, что вы делаете со всеми вашими проблемами.

Мы все проходим через бури в жизни, но мы также обладаем благодатью и силой Божьей, чтобы пройти через них. Бог дал нам Свое Слово, которое является нашим кодексом веры. Когда мы смотрим на наши бури сквозь призму веры, через Слово, Бог может дать нам мудрость справиться с нашими проблемами. Он также может дать нам благодать для применения этой мудрости. Это ведет к тому, что Петр называет нашим соучастием. Бог позволяет буре прийти в нашу жизнь, потому что Он хочет, чтобы мы были Его свидетелями. Мы можем быть хорошими свидетелями, или мы можем быть плохими свидетелями, но мы все являемся свидетелями.

Для верного последователя Христа страдание — это призвание. Вы были спасены, потому что Кто-то пострадал. Вы были призваны идти по Его следам. Вы отождествляетесь с Ним как соучастник Его страданий. Некоторые говорят, что Бог никогда не желает, чтобы Его народ страдал. Но здесь Петр ясно говорит, что иногда страдание является волей Божьей, и даже вашим призванием (1 Петра 4:19).

Слово к пастырям

Глава 5 Первого послания Петра направлена к пастырям церкви. Петр — смиренный пастырь среди других пастырей. Когда мы посмотрим на трех различных Петров, о которых мы упоминали раньше, мы поймем, почему он таков. Он говорит пастырям, что они должны принять на себя ответственность за то, чтобы пасти церковь не господствуя, а подавая пример.

Изучая систему лидерства в церкви, вы не найдете в этом мире ничего, что можно было бы сравнить с церковью как организацией. Церковь не должна уподобляться компании с президентом, владельцем и служащими. Единственное влияние, которое пастырь имеет в церкви, — это личный пример. Если его пример производит впечатление на людей, они будут приходить к нему, искать его совета и принимать совет от него. Вот такое влияние пастыри имеют в церкви, а не власть, подобную военной или коммерческой.

Человек, обучивший Петра, сказал следующее: «[Книжники и фарисеи любят]... приветствия в народных собраниях, и чтобы люди звали их: «Учитель! Учитель!». А вы не называйтесь учителями, ибо один у вас Учитель — Христос, все же вы — братья; и отцем себе не называйте никого на земле, ибо один у вас Отец, Который на небесах; и не называйтесь наставниками, ибо один у вас Наставник — Христос. Большой из вас да будет вам слуга: ибо кто возвышает себя, тот унижен будет; а кто унижает себя, тот возвысится» (Матфея 23:7–12).

Петр завершает Первое послание кратким описанием своей жизни: «Бог же всякой благодати, призвавший нас в вечную славу Свою во Христе Иисусе, Сам, по кратковременному страданию вашему, да совершит вас, да утвердит, да укрепит, да соделает непоколебимыми» (1 Петра 5:10). После того, как Петр немного пострадал, Бог сделал его совершенным, зрелым и умелым. Бог утвердил Петра, Бог укрепил Петра, Бог сделал Петра непоколебимым. И именно этот третий Петр пишет эти слова.

Этот последний стих является выводом из истории жизни Петра. Петр говорит: «Вот цель страдания: Бог пытается взрастить вас, и поэтому это бедствие, это несчастье, через которое вы проходите, просто обозначает, что через какое-то время Бог придет, поднимет вас и твердо поставит на место и сделает вас сильнее, чем когда-либо, потому что вы прошли через это страдание».

Глава 10

ВТОРОЕ ПОСЛАНИЕ ПЕТРА

Когда Петр писал свое Второе послание, он знал, что скоро умрет. Точно так же, как апостол Павел выразил свою последнюю волю и оставил завещание во Втором послании к Тимофею, в своем Втором послании Петр говорит последние слова овцам, пасти которых он обещал своему Господу.

«Повторение — мать учения», — я слышал, как преподаватель однажды сказал эту фразу. Зная, что дни его сочтены, пожилой пастор раскрывает объятия и делится с читателями тем, что у него на сердце.

Петр говорит нам в первых стихах, что благодать и мир могут быть умножены в нас через познание Бога и Иисуса Христа, нашего Господа. Петр напоминает о том, что он, наверное, говорил много раз: «От Божественной силы даровано нам все потребное для жизни и благочестия» (2 Петра 1:3). Затем Петр говорит своим читателям о том, как они могут получить это: «...через познание Призвавшего нас славою и благостию». Это ведет Петра к следующему заключению: «Бог даровал нам чрезвычайно великие и драгоценные обетования, чтобы через них мы стали причастниками Божеского естества».

То, что необходимо для жизни и благочестия, приходит к нам как результат наших взаимоотношений с Богом и Христом. Как мы чита-

ем, это — драгоценные обетования, и через исполнение этих драгоценных обетований мы становимся участниками Божьего естества.

Сегодня мы считаем знание (компетентность, осведомленность в какой-либо области) добродетелью (достоинством). Однако, в отношении духовных вопросов, Библия говорит, что знание — это не добродетель. **Применение** знания является добродетелью. Заметьте, что Петр не пишет: «Покажите в вере вашей знание». Петр пишет: «Покажите в вере вашей добродетель».

Добродетель — это применение вашей веры, которое просто равно благодати. Добродетель — это характер. Когда в вашей вере вы с успехом показываете добродетель, или характер, подобный Христовому, **тогда** покажите в добродетели рассудительность. Вот почему мы должны делать акцент на применении Писания. Очень важно уразуметь, что говорит этот отрывок; что это значит вообще; что это значит лично для вас и как применить это Слово на практике в жизни. Именно через применение Писание становится духовной силой, которой оно и должно быть. Петр пишет, что мы должны показать в нашей вере сперва добродетель и **затем** в нашей добродетели — рассудительность.

Петр продолжает: «...в рассудительности воздержание [самоконтроль], в воздержании терпение, в терпении благочестие, в благочестии братолюбие, в братолюбии любовь». Это описание приумножения веры представляет одно из превосходнейших мест Писания на тему духовного роста. И тогда, если последователи пережили это умножение веры, у них есть следующие обетования: «Если вы дополните вашу веру этим, благодатью Божьей вы возрастаете духовно и станете плодовитыми и успешными. Вы сможете жить сильной и хорошей жизнью для Господа и докажете, что вы в числе избранных Божьих. Вы сделаете твердым свое звание и избрание. Вы войдете в небеса, и до того, как вы войдете туда, вы никогда не споткнетесь».

Петр начинает свое заключительное слово о мудрости с личного свидетельства: «Я был на горе Преображения и видел нашего Господа Иисуса Христа преобразившимся». В действительности Петр говорит: «Хотя я и достиг наивысшего переживания, я хочу вам кое-что сказать. Слово Божье, пришедшее к нам через вдохновение Святого Духа, — это более верное Слово от Бога, чем мое переживание на горе Преображения».

Петр говорит, что мы хорошо поступим, если придем к этому Слову Божьему как к светильнику, сияющему в темном месте. Когда мы приходим к этому светильнику, что-то происходит в нашем сердце. Петр прекрасно это описывает: «...доколе не начнет рассветать день и не взойдет утренняя звезда в сердцах ваших». Что представляет собой эта утренняя звезда, которая взойдет в наших сердцах? Эта утренняя Звезда — воскресший, живой Иисус Христос. Петр опять говорит нам о том, как Христос рождается в нас.

Интересно, что и Петр, и Павел говорят о Слове Божьем в последнем обращении к Церкви и миру (см. 2 Петра 1; 2 Тимофею 3). Павел говорит, что Слово Божье вдохновенно, а Петр говорит о том, что представляет собой это вдохновение. Петр говорит, что те, кто написал вдохновенное Писание, были движимы Духом Святым, подобно тому, как ветер двигает паруса корабля. В своем послании Петр соотносит действие вдохновенности Писания с опытом нового рождения.

Глава 2 Второго послания Петра во многом созвучна Посланию Иуды, поэтому мы не будем подробно рассматривать эту главу. Тема главы 2 Второго послания Петра, как и Послания Иуды, — осуждение лжепророков.

В главе 3 своего Второго послания Петр пишет о дне Господнем. День Господень — это одно из событий, которые вместе называются «Второе пришествие Иисуса Христа». Второе пришествие Иисуса Христа — это не единичное событие; это группа событий, включающая вознесение Церкви, Великую скорбь, установление Царства Божьего на земле и воскресение. Но последним событием Второго пришествия Иисуса Христа является день Господний.

День Господень — это катастрофическое событие, которое предсказывали многие пророки и результатом которого будет полное исчезновение всего материального на земле. Иисус сказал: «Небо и земля прейдут...» Петр ясно говорит, что земля и небеса будут уничтожены. Они растают от сильного огня.

После событий, происшедших в Хиросиме и Нагасаки, мы узнали, что человечество может сделать то, что предсказали ветхозаветные пророки и Петр. Однажды Бог уничтожил землю водой, а теперь Он сохраняет всё для этого ужасного огня. Петр говорит, что это произойдет так, как сказали об этом пророки.

Мы не должны думать, что Бог медлит с приходом, потому что для Него время относительно. Так чего же Он ждет? Христос еще не пришел и не начал череду событий, которая закончится днем Господним, по единственной причине — потому, что Бог желает донести Евангелие потерянному миру. Он не хочет, чтобы кто-либо погиб. Из-за Своей любви к человечеству Он желает дать всем людям возможность спастись.

Петр говорит, что мы можем приблизить этот день, свидетельствуя о Христе и провозглашая Евангелие людям, которые никогда его не слышали. Размышляя о Втором пришествии Иисуса Христа, мы должны задать себе вопрос: какими людьми мы должны быть, зная, что все это будет разрушено?

Глава 11

ПЕРВОЕ ПОСЛАНИЕ ИОАННА

Первые шестнадцать стихов Первого послания Иоанна я называю «компасом уверенности». Уверенность — это тема всего послания. Полностью ли вы уверены в том, что ваши грехи прощены и, что если вы сегодня умрете, вы попадете на небеса? Если вам не хватает уверенности в этом, тогда вам следует прочитать это послание.

Автор, который также написал Откровение и два других очень коротких послания, названных его именем, всегда говорит нам, с какой целью он пишет. Он написал Евангелие от Иоанна, чтобы мы уверовали и имели жизнь вечную. Он пишет это послание верующим, чтобы они знали и тогда действительно верили. Другими словами, он пишет тем, которые ищут уверенности, уверенности в своем спасении. Если вы не уверены в духовном и не имеете абсолютной уверенности в вашем спасении, Иоанн говорит: «Сие написал я вам» (1 Иоанна 5:13; Иоанна 20:30-31).

Кто-то сказал: «Если человек не знает, и он не знает, что он этого не знает, он глупец. Остерегайся его. Если человек не знает, и он знает, что он этого не знает, он ребенок. Научи его. Если человек знает, и он не знает, что он знает, он спит. Разбуди его. Но если человек знает, и он знает, что он знает, он лидер. Иди за ним». Иоанн пишет это послание людям, знающим, что они знают, что они имеют спасение.

Первые шестнадцать стихов Первого послания Иоанна представляют нам, так же, как и Евангелие от Иоанна, краткий обзор того, о чем Иоанн собирается говорить. Всем нам нужен духовный компас. Мы найдем компас уверенности в этом вдохновенном послании. Как компас определяет восемь направлений, в «компасе уверенности» апостола Иоанна я нахожу восемь основных аспектов. Первое в компасе уверенности — это **события**, описанные в Евангелии.

Иоанн говорит, что вера основывается на **событиях (фактах)**. Вера — это не шаг в темноту и не прыжок в свет. Как мы узнали из библейской главы о вере (Евреям 11), вера основывается на свидетельстве. Вера дает твердость нашей надежде. В этом разница между надеждой и верой. Без свидетельства, которое дает основу нашей надежде, все, что мы можем делать, — это надеяться. Но вера всегда имеет основанием свидетельство, на котором она утверждается.

Начиная свое послание, Иоанн пишет о воскресшем, говоря своим читателям: «Послушайте, мы — свидетели, и мы видели Его близко. Мы касались следов от гвоздей на Его руках; мы дотрагивались до Его бока. Наша вера в воскресшего Христа основана на реальных событиях».

При сравнении таких книг, как Евангелие от Иоанна, и других книг Нового Завета вырисовываются два евангельских события: смерть Иисуса Христа и воскресение Иисуса Христа. Павел написал коринфянам: «Иисус Христос умер за грехи наши, по Писанию; Иисус Христос воскрес из мертвых, по Писанию. Это Евангелие. Это то, что я благовествовал вам в Коринфе, что вы и приняли и чем спасаетесь» (см. 1 Коринфянам 15:1-4).

Следующим аспектом «компаса уверенности» является **вера**. Вы должны верить в эти два евангельских события. Второй аспект — это вера в события. Третий аспект — это результат веры в смерть Иисуса, которая все меняет в этом мире! Ваши грехи прощены!

Иоанн просто изображает для нас в «компасе уверенности» следующее: если вы действительно верите в смерть Иисуса Христа на кресте, значит, вы имеете **прощение**. Результатом веры в смерть Иисуса Христа является прощение. Я подразумеваю абсолютное прощение.

В греческом языке категория настоящего времени обозначает длительное (продолжительное) время. Поэтому каждый раз, когда

вы встречаете глаголы в настоящем времени, вы можете вставить слово «постоянно». «Если мы постоянно исповедуем наши грехи, Он постоянно очищает нас. Кровь Христа просто продолжает очищать нас от всякой неправедности». Прощение — это результат веры в смерть Иисуса Христа.

Следующим аспектом этого «компаса уверенности» является результат веры в воскресение Иисуса Христа: вы можете знать Его и иметь общение с живым Христом.

Слово «общение» значит что-то подобное партнерству или «пребывание вместе на корабле». Точно так же, как Иисус вошел в маленькую лодку Петра и потом наполнил лодку Петра рыбой, Иисус Христос может войти в вашу лодку — вашу жизнь. Это значит, что все, что у Него есть, — ваше. Если вы общаетесь с Ним, всё, что у вас есть, — Его тоже. **Общение** — это четвертый аспект «компаса уверенности».

Пятый аспект «компаса уверенности» — это **следование** за Христом. Когда люди говорили Христу, что верят в Него, Он всегда отвечал: «Следуй за Мной». Иоанн повторяет снова и снова: «При этом мы знаем, потому что соблюдаем Его заповеди и делаем то, что Он заповедал нам исполнять». Вот как мы узнаём, что имеем настоящую веру и вечную жизнь.

После следования за Христом следующий аспект компаса — это **свобода**. Иисус, обращаясь к уверовавшим в Него иудеям, такими словами выразил это: «Если пребудете в слове Моем, то вы истинно Мои ученики». Следование, или ученичество, утверждает и возвращает веру. Но далее Он описывает результат следования за Ним. Иисус говорит, что, пребывая в Его учении (Он не сказал как долго), вы «познаете истину, и истина сделает вас свободными» (см. Иоанна 8:31-35).

Иоанн говорит: «Сие пишу вам, чтобы вы не согрешали; а если бы кто согрешил, то мы имеем Ходатая пред Отцем, Иисуса Христа, Праведника» (1 Иоанна 2:1). Как видите, освобождение от греха возможно. Еще одним аспектом «компаса уверенности» является то, что можно назвать **полнотой**. Иоанн говорит: «И сие пишем вам, чтобы радость ваша была **совершенна**» (1 Иоанна 1:4). То, что у нас есть — истинно и благо, но есть больше этого. Иоанн хочет, чтобы мы имели богатый опыт. Мы можем называть это **полнотой**.

Я называю восьмой аспект «компаса уверенности» **плодовитостью**. Иисус говорил апостолам о том, как они могут принести плод, потому что Он хотел, чтобы их радость была совершенна (Иоанна 15:11). Иоанн верит, что некоторые плоды для Бога в нашем посвящении Христу принесут уверенность в нашем пути веры.

Мы подходим к духовному переживанию так же, как мы подходим к остальному: что мы получим из этого? Что в этом есть для меня? Но как видно на примере обращения Савла из Тарса, мы достигаем зрелости, когда задаем вопрос: «Господь, что Ты хочешь, чтобы я сделал для Тебя?» Когда Господь отвечает на этот вопрос, Библия говорит, что мы становимся плодовитыми.

Итак, восемь аспектов «компаса уверенности» — это: события (факты), вера, прощение, общение, следование, свобода, полнота и плодовитость. Если вы видите, что не являетесь плодовитыми или что у вас нет совершенной полноты, тогда остановитесь и снова проверьте свою духовную жизнь согласно восьми аспектам этого компаса.

Глава 12

ПОМАЗАНИЕ, КОТОРОЕ
ДАЕТ УВЕРЕННОСТЬ

В главе 2 своего Первого послания Иоанн продолжает рассказывать нам, как мы можем знать, что мы верим и имеем вечную жизнь. Он говорит, что мы знаем, что верим, когда любим брата. «Тот, кто любит своего брата, — пишет Иоанн, — тот во Христе. Такой человек — настоящий верующий. А тот, кто не любит брата, все еще ходит во тьме».

Затем он говорит нам, что мы знаем, что имеем настоящую веру и вечную жизнь, когда мы любим Отца больше, чем любим этот мир. Здесь Иоанн говорит о мирской системе, которая включает мирские ценности, стиль жизни и способ мышления. Иоанн говорит нам здесь, что если мы живем для этого мира и любим его, тогда мы не любим Бога.

В продолжение этой темы он предлагает нам еще несколько способов, как утвердить нашу уверенность. «Мы знаем то, что знаем, — говорит Иоанн, — потому что Святой Дух сохраняет наше учение в чистоте». В некотором смысле Иоанн в действительности говорит следующее: «Вы знаете, что вы знаете, потому что вы знаете».

Иоанн говорит: «Вы имеете помазание от Святого и знаете всё» (1 Иоанна 2:20). Далее он пишет: «Помазание, которое вы получили от Него, в вас пребывает, и... учит вас» (1 Иоанна 2:27). Перефразируя слова Иоанна и подводя итог, можно сказать: «Это помазание

может учить вас. И когда это помазание, которое внутри вас, учит вас духовному, вы имеете еще одно подтверждение вашей веры и вечной жизни. Вы не могли бы знать то, чему учит вас помазание, если бы не имели в себе вечной жизни. Если Святой Дух живет в вас и учит вас, вы нашли еще один ключ к уверенности в вашей вере и вечной жизни».

Одна из задач этого помазания, которое живет в вас, — наставить вас на всякую духовную истину. Оказывается, доктринальная основа общения в новозаветной церкви является весьма основополагающей. Павел написал: «Никто не может назвать Иисуса Господом, как только Духом Святым». Иоанн говорит, что вы должны проверять людей доктринальным тестом: «Верить ли ты, что Иисус является Христом?» Это подходящий вопрос, который нужно задать, когда необходимо понять, где находится человек в доктринальном плане.

Когда я задавал этот вопрос, были люди, которые отвечали: «Он не был Христом. Он имел в Себе что-то от Христа, но это имели и Будда, и Ганди. Многие люди имели что-то от Христа, и Иисус не был Христом». Иоанн пишет, что если мы говорим, что Иисус — не Христос, тогда мы являемся слугами антихриста, лжецами, потому что Иисус **есть** Христос (1 Иоанна 2:22).

В главе 3 этого же послания Иоанн говорит, что в этом мире есть два типа людей: сыны Божьи и сыны дьявола. Иоанн утверждает, что если вы хотите различать их, то это довольно просто: «Дети дьявола грешат». Они явно, привычно, постоянно грешат. Дети Божьи не имеют привычки грешить. Постоянный привычный грех не является для них примером для подражания.

Как я уже отметил, в греческом языке настоящее время выражает продолжительность действия. Иоанн не говорит, что дети Божьи не могут согрешить или что они никогда не согрешат. Он имеет в виду, что когда они согрешают, они впадают в грех. Грех не является для них чем-то естественным. Дети дьявола постоянно и привычно грешат. Дети Божьи не грешат постоянно и привычно. Когда мы видим, что стиль нашей жизни коренным образом изменился, и это изменение в том, что мы перестали грешить, тогда мы знаем, что мы верим и имеем вечную жизнь.

В конце главы 3 Иоанн представляет нашему вниманию еще несколько прекрасных мыслей об уверенности. Когда вы подавлены

или, как пишет Иоанн, «если ваше сердце осуждает вас», растеряны ли вы из-за своих чувств? Когда ваше сердце не осуждает вас, уверены ли вы в вечной жизни? Нет! Когда ваше сердце осуждает вас, запомните следующее: Бог больше вашего сердца. Бог больше, чем то, что вы чувствуете. Ваше спасение не основано на чем-то настолько переменчивом, как ваши чувства. Ваше спасение основано на твердой реальности того, что вы верите — и повинуетесь Господу (1 Иоанна 3:19-22).

ПОДТВЕРЖДАЮЩЕЕ ИСПОВЕДАНИЕ

В первых стихах главы 4 Иоанн говорит нам, как испытывать духов. Он предупреждает, что в этом мире есть много ложных духов, и показывает нам, как различать добрых и злых духов: «Всякий дух, который исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, есть от Бога; а всякий дух, который не исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, не есть от Бога, но это дух антихриста» (1 Иоанна 4:2-3).

Каким образом дух исповедует, что Иисус пришел во плоти? Апостол любви отвечает на этот вопрос так: когда мы любим друг друга, мы исповедуем Иисуса Христа, пришедшего во плоти. Таким образом, Иоанн говорит нам, что когда мы имеем Духа Христова, любящего через нашу смертную плоть, мы нашли еще один способ, как мы можем узнать, что имеем веру и вечную жизнь. Он соглашается с апостолом Павлом, что плод Духа — любовь (Галатам 5:22-23).

Далее апостол предлагает нам рассмотреть десять причин, почему мы должны любить друг друга (1 Иоанна 4:7-21). Прежде всего, мы должны любить друг друга, потому что **любовь от Бога**. Только те, чей дух исповедует любовь Христа, могут любить, потому что настоящая любовь — от Бога.

Мы должны любить, потому что так можно отличить настоящих учеников Христа от тех, кто просто заявляет, что они Его ученики:

тот, кто любит, рожден от Бога. Тот, кто не любит, не рожден от Бога. С помощью этого очень легко испытывать духов.

Третья причина, которую указывает Иоанн, — мы должны любить, «потому что **Бог есть любовь**» (1 Иоанна 4:8). Любовь — это сущность того, Кем является Бог. Любовь — это сущность Божьего естества. Если вы говорите, что рождены от Бога, тогда любовь должна быть вашей «визитной карточкой».

Далее Иоанн говорит, что мы должны любить, потому что нам показан **великий пример любви**. Иоанн указывает на смерть Иисуса Христа на кресте и говорит: «В этом любовь... Если Он так возлюбил нас, то и мы должны любить друг друга». Итак, вы показываете, что приняли Евангелие, когда вы любите Божьей любовью.

Иоанн пишет: «Бог есть любовь, и пребывающий в любви, пребывает в Боге, и Бог в нем» (1 Иоанна 4:16). Думайте о Боге как о Боге, окружающем вас, как о любящем Боге, Который хочет любить страждущих людей через вас. Любовь — это то, Кем является Бог. Бог есть любовь. Поэтому, если вы пребываете в этой любви, которая является выражением Бога, **вы пребудете в Боге, и Бог пребудет в вас**. Когда это произойдет, вы найдете еще один способ, как можно узнать, что вы верите и имеете вечную жизнь.

И еще Иоанн говорит, что мы должны любить друг друга, потому что если мы это делаем, **мы имеем дерзновение в день суда**. Когда вы думаете о суде, думаете ли вы, что приблизитесь к месту суда Христова с дерзновением? Иоанн говорит, что если мы будем любить, как должно, то сможем явиться на суд с дерзновением.

Мы должны любить, «потому что поступаем в мире сем, как Он» (1 Иоанна 4:17). В этом мире мы являемся отражением Христа. Если Христос в нас, и Его любовь открывается и выражается через нас, тогда мы **«поступаем в мире сем, как Он»**.

В тексте 4:18 Первого послания Иоанн говорит нам, что мы должны любить, потому что **«совершенная любовь изгоняет страх»**. Если вы любите совершенной любовью, вы изгоните страх. Когда вы поймете любовь Христа, и особенно то, что значит любить Бога и любить своего брата, вы поймете, как совершенная любовь может изгонять страх. Мы боимся потерять жизнь и все, что имеем. Если мы любим Бога совершенной любовью, мы уже отдали Богу свою жизнь и отдали Ему все. Чего же тогда нам бояться?

Мы должны любить друг друга, потому что любовь к Богу и любовь к брату нельзя разделить. Тот, кто говорит, что любит Бога, но ненавидит брата, — лжец. Мы должны любить друг друга, потому что **тот, кто любит Бога, должен любить и брата** (1 Иоанна 4:20).

Десятая причина, упоминаемая Иоанном, почему мы должны любить друг друга, выражается заповедью: «И мы имеем от Него такую заповедь, чтобы любящий Бога любил и брата своего» (1 Иоанна 4:21). В каком-то смысле мы можем назвать эту десятую причину, почему мы должны любить друг друга, единственной причиной, которую должен был представить Иоанн: **Иисус заповедал, чтобы мы любили друг друга**.

Иоанн говорит нам, что вера является ключом нашей уверенности, когда он пишет: «...победа, победившая мир, вера наша» (1 Иоанна 5:4). Мы побеждаем мир нашей верой. И если у вас есть побеждающая вера, — это еще одно подтверждение вашей уверенности.

Иоанн говорит, что есть три свидетеля в нашем переживании, которые даруют нам уверенность (см. 1 Иоанна 5:6). Когда Иоанн говорит о воде, он, очевидно, говорит о водном крещении. Сущность водного крещения исключает возможность быть тайным учеником Иисуса Христа.

Второе и Третье послания Иоанна

Во Втором и Третьем посланиях Иоанн подчеркивает истину, которой учил Христос. Здесь Иоанн выступает как богослов, потому что он переживает за истину, которой учил Иисус, и озабочен тем, стоим ли мы твердо в этой истине. Для него нет большей радости, чем слышать, что его дети ходят в истине, которой учил Иисус. Эта истина была уже искажена и извращена в то время, когда Иоанн писал эти короткие послания.

Апостол любви увещевает руководителей, которым он пишет, поступать строго с теми людьми, которые не учат учению Иисуса Христа. Ересь, или извращение учения Иисуса, начала рано распространяться в церковной истории, поэтому в этих маленьких посланиях вы услышите, как апостол любви говорит: «Если люди не верят, что Иисус является Христом, если они не пройдут этот доктринальный тест, не

принимайте их в дом. Даже не приветствуйте их. Не имейте с ними ничего общего».

Иоанн адресовал свое Второе послание «избранной госпоже» (2 Иоанна 1:1). Если принимать это буквально, то это единственная книга во всей Библии, адресованная женщине. Очевидно, Иоанн писал этой избранной госпоже как пастор.

Иоанн также переживал проблемы во взаимоотношениях с людьми, как, например, с Диотрефом, «который любил первенствовать» (3 Иоанна 1:9). Современные пасторы могут найти утешение и подкрепление в том факте, что в церкви этого возлюбленного пожилого апостола Иоанна был человек, который, наверное, постоянно причинял ему боль.

ПОСЛАНИЕ ИУДЫ

Вдохновенное Послание Иуды представляет собой книгу, состоящую из одной главы, которая по своему содержанию очень созвучна главе 2 Второго послания Петра. Автора этого короткого послания беспокоит возникновение ересей и лжеучителей. Это послание написал человек, чье имя было Иуда. Ученые соглашаются, что этим человеком был единокровный брат Иисуса.

Иуда говорит нам, что он намеревался написать о спасении, но передумал, потому что в церковь проникли некоторые люди, проповедующие неправильную доктрину. Они учат, что так как Бог милостив, то Он никогда не наказывает Своих детей. Иуда беспокоится об учениках, которые, как кажется, отходят от веры, потому что, услышав это учение, поверили ему.

Иуда обращается к истории, записанной в главе 14 книги Числа, где мы читаем, что целое поколение Божьего избранного народа умерло в пустыне. Они сорок лет ходили по пустыне, потому что у них не было веры. Бог сделал исключение только для двоих: Халев и Иисус Навин вошли в землю ханаанскую, потому что они поверили Господу и последовали за Ним. Иуда напоминает лжеучителям о смерти того поколения. Эти лжеучители говорили народу, что можно поступать как угодно, и Бог не воздаст за это. Однако Писание учит нас, что у Божьего любящего характера есть еще одна грань — это ярость и гнев, потому что Бог свят.

Иуда приводит еще один пример — падших ангелов. Он пишет, что падшие ангелы были брошены в бездонную темницу. Бог не сидел и не смотрел на ангелов, которые не исполнили Его воли, ничего не сделав с этим.

Третий пример Иуды — это Содом и Гоморра: то, как они погибли в огне и сере. Этими примерами Иуда обращает внимание лжеучителей и людей, поверивших их ложному учению, на исполнение суда Божьего.

Иуда говорит нам, что эти лжеучители подобны «свирепым морским волнам, пенящимся срамотами своими». Они — как «осенние деревья, бесплодные», как «звезды блуждающие, которым блюдетсся мрак тьмы на веки». Судьба блуждающих звезд такая же, как судьба падших ангелов.

Иуда сильно переживает о тех, кто пал жертвой этого ложного учения. Он пишет, что мы должны попытаться спасти этих людей. Мы должны выхватить их из огня, и чтобы самим не обжечься.

Иуда заканчивает свое послание увещанием верных. Это простые и практические наставления о том, чтобы держаться веры. Мне нравятся эти наставления Иуды: учитесь молиться в силе и могуществе Духа Святого. А еще мне очень нравится этот стих: «Сохраняйте себя в любви Божией, ожидая милости от Господа нашего Иисуса Христа, для вечной жизни» (Иуды 1:21). Вы всегда должны находиться в тех пределах, где Божья любовь может достичь и благословить вас.

На протяжении многих веков пасторы использовали заключительное благословение Иуды в заключение собрания: «Могущему же соблюсти вас от падения и поставить пред славою Своею непорочными в радости, единому премудрому Богу, Спасителю нашему чрез Иисуса Христа Господа нашего, слава и величие, сила и власть прежде всех веков, ныне и во все веки. Аминь» (Иуды 1:24-25).

КНИГА ОТКРОВЕНИЕ

В первых стихах книги Откровение мы читаем, что апостол Иоанн находился на острове Патмос за Слово Божье и за свидетельство Иисуса Христа. Сравнивая Писание с преданием, мы приходим к выводу, что Иоанн был сослан на этот отдаленный остров. Богословы расходятся во мнениях по поводу того, находился ли он там как свободный или в качестве раба. Пребывая на острове, он получил откровение Иисуса Христа. Слово «откровение» происходит от греческого слова «апокалипсис», которое означает «снять завесу».

Язык символов Спасителя

Это откровение было предвещено Иоанну, что значит, что оно было даровано ему на языке символов. У евреев был прекрасный библейский язык символов, и эти символы мы встречаем в книге Откровение. Символы в книге Откровение — это библейские образы. Вы встретите их в других местах Библии, и когда вы увидите их там и поймете их смысл, это поможет вам уразуметь, что они обозначают в книге Откровение.

При изучении Откровения сделайте для себя таблицу. Так как для этого вам понадобится много листов бумаги, я рекомендую взять большую тетрадь с множеством страниц. Проведите вертикальные линии, образующие несколько колонок. В первой колонке таблицы напишите: «Образы». Заносите образы или символы, которые вы

найдете в этой книге, в первую колонку, например: белый конь, стеклянное море, четыре зверя, семь подсвечников и тому подобное.

Во второй колонке сверху напишите: «Личное откровение». Просите Духа Святого снять завесу и показать вам, что обозначают эти образы. В этой колонке записывайте ваши личные откровения.

Сверху в третьей колонке напишите: «Ссылки на другие книги Библии» и перечисляйте, в каких еще текстах Библии встречаются эти символы. Если у вас есть возможность пользоваться хорошими комментариями, в следующей колонке отметьте, что они говорят о каждом символе.

А в последней колонке запишите ваш окончательный вывод. Если вы полностью выполните это задание, у вас будет таблица на 150 страниц по книге Откровение.

Ключи, открывающие книгу Откровение

Когда вы оцените прекрасный язык символов откровения, дарованного Иоанну, вы поймете, что это подобно тому, как если бы Бог написал закодированную книгу для народа Божьего. Чтобы понять это (впрочем, как и любое другое) закодированное послание, вам понадобятся ключи для расшифровки кода.

Первый ключ

Первым ключом является Святой Дух. Вы не можете понять духовное содержание без Святого Духа. Это особенно верно в отношении книги Откровение. Иисус сказал апостолам, что Он даст им Святого Духа, Которого Он назвал Утешителем, и что Он возвестит им о том, чему надлежит быть вскоре.

Второй ключ

Второй ключ к этому зашифрованному посланию заключается в том, что эти символы, или образы, являются библейскими символами. Если бы вы были евреем, знающим Ветхий Завет, эти символы были бы вам знакомы. Например, в главе 4 книги Откровение описано, как открылась дверь на небе, и Иоанн увидел Сидящего на престоле.

Видом Он подобен драгоценным камням (яспису и сардису), а вокруг престола, на котором Он сидит, — радуга, видом подобная смарагду.

Евреи знают, что в главе 28 книги Исход говорится о первосвященнике, который должен был носить наперсник, украшенный двенадцатью драгоценными камнями по числу колен Израиля. Первым камнем был сардис (рубин). Он представлял старейшее колено Израиля — колено Рувима. Последним камнем был яспис — он представлял колено Вениамина. Смарагд (изумруд) был третьим камнем, представляющим колено Иуды. В еврейском языке эти имена имеют определенные значения. Рувим означает «вот сын мой!», Вениамин — «сын моей правой руки», а Иуда значит «хвала», или «прославленный». Следовательно, на языке символов мы читаем следующее: когда мы смотрим через дверь, отверстую на небе, мы видим, что там стоит престол, и о Сидящем на престоле сказано: «Смотрите, вот Сын Мой, Сын Моей правой руки! Хвалите Его!».

Есть фраза, которая часто упоминается в последней книге Библии: «Я есмь Альфа и Омега». Первая буква греческого алфавита — альфа, последняя — омега. Обычно это переводится так: «Я — начало и конец». Мы получили откровение Единого, Иисуса Христа, Который является началом и концом.

Вечное поклонение

В главах 4 и 5 книги Откровение мы видим великолепную картину хвалы и поклонения в вечном Царстве. Происходит что-то грандиозное. Бог Отец направляет средоточие поклонения на небесах на Своего Сына, Агнца, Который выглядит так, будто бы он был заклан. Бог говорит: «Поклоняйтесь Моему Сыну. Поклоняйтесь Моему Сыну за то, что Он сделал, кем Он был, кем Он есть, и кем Он всегда будет, поклоняйтесь Моему Сыну!»

Так как эти символы являются библейскими, вы поймете, почему люди, систематизировавшие книги Библии, поместили Откровение в конце. Необходимым условием для осмысления Откровения, последней книги Библии, является понимание остальных 65 книг Библии.

Есть еще некоторые библейские символы, на которые мне хотелось бы обратить внимание для иллюстрации применения этого важного ключа (см. Откровение 1:4; 4:5; 5:6 — тексты, где упоминаются «семь духов Божиих»).

Люди, которые придают большое значение числам в Писании, говорят, что число семь является числом совершенства, или полноты. Это означает, что семь духов Божьих представляют полный и всеобъемлющий Дух Божий, или совершенное выражение Бога. По своей сути Бог — это духовная Личность. Однако многие богословы полагают, что выражение «семь духов Божиих» отсылает нас к пророчеству Исаии.

В своей книге Исаия, величайший из пророков, дарует нам великое мессианское пророчество, которое описывает семь духов Божьих. Пророчество Исаии соответствует откровению, дарованному апостолу Иоанну о семи духах Божьих. Исаия написал: «И произойдет отрасль от корня Иессеева, и ветвь произрастет от корня его; и почитет на Нем Дух Господень, дух (1) **премудрости** и (2) **разума**, дух (3) **совета** и (4) **крепости**, дух (5) **ведения** и (6) **благочестия**; и (7) **страхом** Господним исполнится» (Исаии 11:1-3)*).

Исаия говорит нам, что когда придет Мессия Иисус Христос, Он будет полным выражением Бога, Который в Своей сущности является Духом. Как говорит Исаия, Иисус Христос не только будет выражением этой духовной сущности Бога из семи составляющих, но также и в Своей человеческой природе будет образцом жизни, по-настоящему исполненной Духом, или находящейся под контролем Духа. Иоанн говорит нам, что пророчество Исаии исполнилось, когда пришел Иисус.

Мы видим семь светильников, стоящих перед престолом на небесах. Мы узнаем, что эти семь светильников представляют семь духов Божьих. Далее мы читаем: «И я взглянул, и вот... стоял Агнец как бы закланный, имеющий семь рогов и семь очей, которые суть семь духов Божиих, посланных во всю землю» (Откровение 5:6).

Богословы полагают, что в Писании рога символизируют власть, а глаза — мудрость. Поэтому этот Агнец является олицетворением семи духов Божьих, а воплощение Духа Божьего из семи составляющих также выражало совершенную власть и мудрость Бога, когда Он был заклан (принесен в жертву).

Дух Господний имел очень большое значение в служении Иисуса. Иисус имел дух **ведения**, что обозначает, что он имел совершенное познание Слова Божьего. Он также имел дух **разума**, что значит, что Он имел совершенное понимание Слова и воли Своего Отца.

*) Буквальный перевод текста Исаии 11:3 с английского языка: «Он будет восхищаться Духом поклонения». — *Прим. пер.*

Иисус также имел дух **премудрости**, поэтому Он мог объяснять другим, что говорит Божье Слово. Также дух **совета** являлся частью этого совершенного выражения Духа Божьего. Когда Иисус учил людей, с которыми Он разговаривал, применять Божье Слово в жизни, Он являл дух совета. Когда Он делился Словом Божиим с людьми и они применяли его в своей жизни, Святой Дух помазывал это Слово большой силой. Именно тогда дух **крепости** проявлялся через Иисуса.

Иисус обладал и духом **благочестия**: Его жизнь была целиком подчинена воле Божьей. Дух благочестия в Иисусе показал пример человека, полностью посвященного Господу.

Также дух **поклонения** был явно виден в жизни Иисуса. Исаия говорит, что Он восхищается духом поклонения, исполняется страхом Господним. Когда мы читаем Евангелия, мы видим, что днем Иисус служил людям, а ночь или рассвет проводил в молитве поклонения Своему Отцу.

Дверь, отверстая на небе

Мы читаем, что когда Иоанн услышал голос, обращенный к нему, взойти и увидеть, чему надлежит быть вскоре, то этот голос был подобен звуку трубы. Многие полагают, что этот библейский образ знаменует восхищение Церкви. Апостол Павел пишет, что восхищение Церкви будет возведено звуком трубным (см. 1 Фессалоникийцам 4:16-17; 1 Коринфянам 15:52).

Когда Иоанн смотрит через эту отверстую дверь на небе, он видит престол, являющийся центральным символом неба. Перед престолом в небе Иоанн видит стеклянное море. В скинии собрания и в храме Соломона был умывальник, где священник омылся перед приближением к Богу с ходатайством за грешника. Это говорит нам о том, что мы должны очиститься, прежде чем приблизиться к святому Богу. Священники постоянно приходили к Богу таким образом с ходатайством за грешников, потому что грешники постоянно нуждались в прощении. Это стеклянное море перед престолом, подобное кристаллу, изображает неизменное и вечное искупление.

В главе 5 книги Откровение мы читаем о книге, запечатанной семью печатями, и все находящиеся на небе пытаются найти кого-то, кто снял бы печати и открыл книгу. Никто не может, и нет достойного открыть эту книгу. Этот библейский символизм возвращает нас к

книге Руфь и понятию родственника-искупителя. Когда мужчина, как Вооз, хотел искупить женщину, как Руфь (а долги женщины записывались в свитке, который запечатывался), он не имел права снять печать и посмотреть в свиток, пока не доказал свою способность и готовность искупить ее.

Таким образом, смысл этой небесной сцены состоит в том, что небо наполнено людьми, которые нуждаются в искуплении, но нет никого, кто был бы достоин или желал искупить их. Иоанн много плакал, потому что не было искупителя. Далее мы слышим благую весть: «Не плачь, вот, лев от колена Иудина, корень Давидов, победил и может раскрыть сию книгу и снять семь печатей ее» (Откровение 5:5). Смысл этого символа в том, что Он восхотел и победил, чтобы искупить нас. Он искупил нас.

Как написано в Откровении, когда открылась дверь на небо, Иоанн увидел там двадцать четыре престола, и на этих двадцати четырех престолах сидят двадцать четыре старца. Эти старцы представляют вождей народа Божьего: возможно, двенадцать колен Израиля и двенадцать апостолов.

Третий ключ

Третий ключ, который поможет нам расшифровать это закодированное послание от Бога народу Божьему, — это задание, данное Иоанну. Это задание соответствует **плану откровения, полученного Иоанном** на острове Патмос. Иоанну было сказано записать, «что [он] видел, и что есть, и что будет после сего» (Откровение 1:19).

В главе 1 Откровения мы читаем о переживании Иоанна. То, что увидел Иоанн и описал в главе 1, соответствует первой части его задания: записать то, что он увидел, и передать это откровение семи церквам, в то время существовавшим в Азии.

Написано, что Иоанн обратился, чтобы увидеть, чей голос заговорил с ним. И Моисей также обратился, чтобы увидеть Бога в горящем кусте в пустыне (см. Исход 3:3-4). Иоанн обратился, чтобы увидеть голос, говорящий к нему, и когда он обратился, чтобы увидеть, голос заговорил с ним. Обратите внимание на используемые Иоанном глаголы в описании своего переживания. **«Обратившись»**, — говорит он, — [я] **увидел...** И когда я **увидел** Его, то **пал** к ногам Его, как

мертвый». Очевидно, этот отрывок представляет то, что необходимым условием глубоких отношений с Богом является обращение.

Апостол Иоанн выполнил первую часть своего задания, когда записал это переживание. После того, как Иоанну было сказано записать все, что он видел, он получил указание записать то, что есть. Выполняя это указание, Иоанн написал послания к семи церквам в Азии (Откровение 2—3).

Эти послания передают то, что есть, то есть, то, что происходило в семи церквах. Эти церкви в Ефесе, Смирне, Пергаме, Фиатире, Сардисе, Филадельфии и Лаодикии были реальными, действительно существующими церквами.

Помните, что Иоанн видел семь золотых светильников? В его видении Христос находился среди этих светильников. Иоанну было сказано, что эти светильники — церкви, а также, что Стоящий среди светильников — Христос. Хотя у этих церквей много проблем, воскресший, живой Христос находится среди них. Независимо от того, насколько современные церкви далеки от того, какими они должны быть, никогда не забывайте следующего: Христос находится среди Своих церквей.

Послание церкви в Ефесе, по сути, говорит: «У тебя больше нет любви». Это интересно, потому что эту церковь по поручению Павла наставлял Тимофей. Павел оставил в Ефесе Тимофея, зная его верность и чистоту. По своему характеру Тимофей был жертвенным и бескорыстным человеком. Однако в послании к церкви, в которой нес служение Тимофей, спрашивается: «Что случилось с вашей любовью?»

Если вы чувствуете, что вы — человек, через которого Господь являет Свою любовь другим людям, никогда не забывайте, что вы можете потерять это служение проводника любви Христовой, и те люди, которых Иисус Христос поручил вам любить Его любовью, не испытают этой любви.

Четвертый ключ

Наибольшая часть задания, порученного Иоанну, состоит в следующем: **«Напиши то, чему надлежит быть после этого»**. Описание будущего начинается с главы 4. Таким образом, основная часть Откровения посвящена тому, что должно произойти в будущем.

Для того чтобы понять, как пользоваться четвертым ключом, вам нужно уразуметь хронологию событий, описанных в главах 6—12 книги Откровение. Главы 4 и 5 — это прекрасный язык символов, на котором описано поклонение, происходящее на небе. Но когда вы доходите до главы 6 Откровения, тон меняется, и понять содержание становится очень трудно.

Черода событий, известных под названием Второе пришествие Иисуса Христа, занимает длительный период времени. От первого события до последнего проходит много времени. Однако более точный подсчет времени зависит от того, как вы интерпретируете эти события и как вы располагаете их хронологически. Одно из самых быстротечных событий — семилетний период, известный как Великая скорбь. Иисус описал его в Своей Нагорной проповеди (Матфея 24:21-28).

Многие богословы верят, что Великая скорбь будет длиться семь лет. В главах 6—19 книги Откровение описывается семилетие последнего периода человеческой истории перед Вторым пришествием Иисуса Христа.

Великая скорбь описывается в этих главах Откровения как череда судов. Сначала мы читаем о снятии семи печатей (Откровение 6). Каждый раз, когда снимается печать, приходит великий ужасный суд. Потом мы читаем о семи трубах (Откровение 8—9). Каждый раз, когда звучит одна из семи труб, приходит страшный суд. О семи чашах написано, что когда они выливаются, каждый раз приходит суд (Откровение 16).

Некоторые полагают, что эти суды печатей, труб и чаш — суды, следующие один за другим. Другие считают, что здесь описывается один и тот же период судов, но разными способами. Между описаниями этих судов мы находим информацию, которая, очевидно, является дополнительным пояснением к основному повествованию. Однако эти объяснения (см. Откровение 7, 10—15, 17—19), очевидно, приведены не в хронологическом порядке.

Пятый ключ

Пятый ключ, открывающий смысл этого откровения, заключается в том, что следует **смириться с невозможностью установления точного хронологического порядка всех событий**, описанных в

Откровении. Я придерживаюсь скромного мнения о том хронологическом порядке, который я предлагаю. Иисус сказал, что никто не знает ни дня, ни часа, когда придет конец, — ни ангелы небесные, ни даже Сын Божий; знает только Отец (Матфея 24:36). Когда апостолы и первые ученики спросили Иисуса о Его планах восстановления царства Израиля, Он ответил, что не их это дело — «знать времена или сроки, которые Отец положил в Своей власти» (Деяния 1:7). Поэтому если ангелы не знают, если даже Сын Божий сказал, что Он не знает, а знает только Отец, как можем не смириться и мы, пытаясь составить хронологию времен и сроков этих событий?

Одним из событий последнего времени является восхищение Церкви. После того, как Церковь будет забрана из этого мира, на земле наступит Великая скорбь. Затем будет видимое Второе пришествие Христа, и установление Им Его царства на земле. Некоторые верят, что это правление будет реальным царством, которое продлится тысячу лет. Богословы разделились во мнениях относительно толкования этих событий. Поэтому, какой бы хронологический порядок и интерпретацию этих событий вы не избрали, многие христиане не согласятся с вами. Итак, смиритесь с тем, что точная хронология и буквальная интерпретации этих событий от нас сокрыта.

Шестой ключ

Нашей целью при чтении книги Откровение **должно быть поклонение**, а не понимание. Это очень важно. Благословение обещано тому, кто читает эту книгу и поступает согласно тому, что эта книга говорит (Откровение 22:18). В этой книге есть очень много духовных благочестивых истин, особенно в посланиях к церквам, которые мы можем понять и повиноваться которым нас убеждают. Однако зачастую при изучении Откровения больше внимания уделяется его толкованию, чем возможности глубже познать Бога и воскресшего Христа, Который даровал Иоанну это откровение.

Возлюбленный апостол Иоанн дает этот ключ в последних главах книги. В двух местах мы читаем, что Иоанн пал к ногам ангела, который показал ему все символы, и поклонился ему. Конечно же, мы понимаем, почему он это сделал, но ангел сказал: «Смотри, не делай сего; я сослужитель тебе и братьям твоим, имеющим свидетельство Иисусово... Богу поклонись» (Откровение 19:10; 22:8-9).

В этом четкая формулировка цели чтения книги Откровение. Этой целью не является понимание всей книги; читать книгу Откровение нужно так же, как и Евангелие от Иоанна — чтобы увидеть Иисуса. А за этим — поклонение Иисусу, Которого вы видите, и поклонение Богу! Пусть чтение Откровения усилит ваше чувство благоговейного страха, изумления и поклонения. И когда вы будете читать эту книгу, войдите в присутствие Божье.

Седьмой ключ

Седьмой ключ заключается в том, чтобы задать вопрос: «Зачем Бог говорит нам это о будущем?» Как мы видели много раз до этого, когда Бог «снимает завесу» и говорит нам что-то о том, каким образом все закончится, Он делает это с определенной целью.

Я думаю, открывая будущее, Бог хочет сказать нам следующее: «В свете тех грядущих событий, которые Я показал тебе, задумайся, человек, каким ты должен быть сейчас, в настоящем времени. Какой святой жизнью ты должен жить!» Поэтому, изучая книгу Откровение, необходимо помнить, что Бог хочет воздействовать на нашу настоящую каждодневную жизнь, а не просто удовлетворить наше любопытство..

Восьмой ключ

Остерегайтесь принимать желаемое за действительное, когда «заглядываете за завесу» и смотрите на то, что должно произойти, с позиции вечности. Писание говорит нам о жизни после смерти, используя символы. Многие толкуют эту тему Писания так, как они хотели бы видеть вечную жизнь. Однако истина этого откровения не определяется нашими желаниями. Если вы действительно хотите знать о загробной жизни, вы должны читать эту книгу с открытым разумом.

Девятый ключ

Девятый ключ мы находим в главах 4—5. Когда вы читаете описание того, что происходит на небе, заметьте, что место каждого предмета и каждого действующего лица определяется относительно пре-

стола, который является центром небес. Агнец стоит посреди престола. Двадцать четыре меньших престола находятся вокруг него. От престола исходят молнии и громы. Перед престолом стоят семь огненных светильников; стеклянное море также находится перед престолом. Вокруг престола слышно голос многих ангелов.

В главах 4—5 вы видите святых перед Божьим престолом, которые поют новую песнь. Это так прекрасно! Однако вы также видите грешников, которые приветствуют Агнца, сидящего на престоле, но их местонахождение относительно престола не указывается. Мы приходим к выводу, что грешники приветствуют Его из ада, потому что они не на небесах. Это страшно!

Десятый ключ

Заметьте, что в Откровении **две истории рассказываются одновременно**. В главах 4—5, 19, 20—22 рассказывается **небесная история**, и параллельно в главах 6, 8—9, 16, 19—20 рассказывается **земная история**. Главы 19—20 содержат отрывки, описывающие как небесные, так и земные события.

Одиннадцатый ключ

Это откровение Иисуса Христа, а не книга откровений. С главы 1 по главу 22 — это одно непрерывное откровение Иисуса Христа. Так же, как вы искали Иисуса Христа в Евангелии от Иоанна и даже в Ветхом Завете, **ищите Иисуса Христа в книге Откровение**. Увидьте Христа, Который показан нам как Царь царей и Господь господствующих.

Двенадцатый ключ

Иоанну было сказано, что он получит откровение о том, **«чему надлежит быть после сего»** (Откровение 4:1). Так как Всемогущий Бог — справедливый Бог, а в этом мире так много несправедливости, то должна быть восстановлена полная справедливость, такая, как суды, описанные в откровении, дарованном апостолу Иоанну.

Тринадцатый ключ

Хотя мы должны читать в первую очередь для того, чтобы поклоняться, а не только знать, читайте это откровение, учитывая, что **там есть много такого, что вы можете понять**. Благословение обещано, если вы, читая эту книгу, действительно приклоняете ухо к тому, что она говорит, а затем применяете это в своей жизни (Откровение 22:18).

Четырнадцатый ключ

Когда вы прочитаете эту последнюю книгу Библии, сравните ее содержание и все эсхатологические (описывающие события последнего времени) отрывки со всеми другими отрывками Писания, которые говорят о последнем времени. Анализируя все эти тексты Писания, от пророков до учения Иисуса и апостолов, задайте вопрос: «Как то, что я узнал об абсолютной природе грядущих событий, повлияло на то, во что я верю, на мою сегодняшнюю систему жизненных ценностей?»

Из книги Откровение мы узнаем, что святые, которые поют новую песнь перед престолом, искуплены Христом из каждого колена и языка, народа и племени (Откровение 5:9). Когда вы думаете о том, каким образом они попали туда, как это влияет на ваше отношение к Великому Поручению Иисуса Христа и работе Господа, Который строит сегодня Свою Церковь во всем мире?

Божье Слово к грешному человеку начинается с вопроса: «Где ты?» Библия заканчивается не менее важным вопросом: «Где ты будешь, когда произойдут все события, описанные в чудесном Откровении Иисуса Христа?» В действительности есть только две возможности: либо вы будете на небесах со святыми, поющими перед престолом, либо вы будете с грешниками, приветствующими Агнца из ада. Где вы будете тогда, определяется тем, где вы находитесь сейчас по отношению к Евангелию Иисуса Христа.

На протяжении столетий церковной истории миллионы людей, читая последнюю книгу Библии, руководствовались верой. Я молюсь о том, что, если вы еще не доверились Иисусу Христу как своему Спасителю и не признали Его своим Царем и Господом, то чтобы этот краткий обзор Откровения помог вам принять решение, определяющее то, где вы окажетесь в вечности.